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ÀÇÈÇ ÄЎÑÒÈÌ!

Ìàíà, äàðñëèêíèíã èêêèí÷è қèñìèíè қўëèíãèçãà îëäèíãèç. 
Ñèç áó қèñìäà æóäà ҳàì êўï қèçèқàðëè âà ÿíãè ìàúëóìîòëàð 
áèëàí òàíèøàñèç.

Ñèç óëóøëàð âà êàñðëàðíè ўқèøíè âà ёçèøíè, ñîííèíã 
қèñìèíè âà қèñìèãà êўðà ñîííè òîïèøíè ўðãàíàñèç. Ãåîìåòðèê 
ôèãóðàëàðíè ÷èçèøíè, óëàðíèíã ýëåìåíòëàðèíè àéòèøíè, 
ñèììåòðèê âà ñèììåòðèê áўëìàãàí ôèãóðàëàðíè ôàðқëàøíè 
ўðãàíàñèç.

Ñèçíè îëäèíäà қèçèқàðëè  âà ÿíãè òîïøèðèқëàð êóòìîқäà.
Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíè áàæàðàñèç. Ҳàёòèíãèçäà çàðóð 

áўëãàí ҳèñîáëàøíèíã ÿíãè óñóëëàðè áèëàí òàíèøàñèç. Çåðî, 
òåç âà òўғðè ҳèñîáëàé îëèø ҳàð áèð èíñîí ó÷óí ìóҳèìäèð.

Ìåҳíàòñåâàð âà қàòúèÿòëè áўëèíã. Áàúçè òîïøèðèқëàðíè 
ñèç ñèíôäîø äўñòëàðèíãèç áèëàí ҳàìêîðëèêäà áàæàðàñèç. 

Ñèçãà îìàä âà þòóқëàð òèëàéìèç!
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1. Ҳàð áèð öèôåðáëàò  íå÷à òåíã áўëàêëàðãà áўëèíãàíèíè êўðèá 
÷èқèíã. Ҳàð áèð áўëàêäà қàí÷à ìèíóò áîðëèãèíè ñàíàíã. 

Àãàð áèðîð íàðñà òåíã áўëàêëàðãà áўëèíñà, áó áўëàêëàð ìàòå-
ìàòèêàäà óëóøëàð äåá àòàëàäè. Óëóøëàðíè èêêèòà íàòóðàë 

ñîíëàðíè áўëèø êàáè ёçèø ìóìêèí. Àãàð áóòóí èêêè óëóøãà 
áўëèíñà, ó ҳîëäà áèð óëóøíè  êўðèíèøèäà ёçèø ìóìêèí.

×èçèқ  áўëèø áåëãèñèíè áèëäèðàäè. Àãàð áóòóí  ó÷òà áўëàê-

êà  áўëèíñà, ó ҳîëäà óíèíã áèð óëóøè  êўðèíèøèäà ёçèëà-

äè. Àãàð áóòóí òўðòòà áўëàêêà áўëèíñà, óíèíã áèð óëóøè  

êўðèíèøèäà ёçèëàäè.
Àéðèì óëóøëàð ўçèãà õîñ íîìëàðãà ýãà áўëèá, íóòқäà êўï 
қўëëàíèëàäè. Ìàñàëàí: èêêèäàí áèðè – ÿðèì, òўðòäàí áèðè 
– ÷îðàê, ñàêêèçäàí áèðè – íèì÷îðàê.

2. Àçèçàãà ñîàòëàðíè òóðëè÷à àéòèøãà ёðäàì áåðèíã. Ôèêðëàðíè 
òўëäèðèíã.
à) Áó ñîàò îëòèäàí ÷îðàê ўòãàíèíè, 
 ёêè 6 äàí 15 ìèíóò ўòãàíèíè êўðñàòÿïòè.
á) Áó ñîàò áåø ÿðèìíè, ёêè 5 äàí 30 ìèíóò 
 ўòãàíèíè êўðñàòÿïòè.
â) Áó ñîàò 3 äàí 45 ìèíóò ўòãàíëèãèíè, 
 ёêè ÷îðàêàì òўðòíè êўðñàòÿïòè.
ã) Áó ñîàò 9 äàí 15 ìèíóò ўòãàíëèãèíè, 
 ёêè òўққèçäàí ÷îðàê ўòãàíëèãèíè êўðñàòÿïòè.

òўðò ÿðèì åòòèäàí ÷îðàê êåòäè ÷îðàêàì ó÷

2А БЎЛИМ. УЛУШЛАР

Óëóø ҳàқèäà òóøóí÷à

Âàқò қàíäàé ўë÷àíàäè

41

Ñèç óëóø íèìà ýêàíëèãèíè áèëèá îëàñèç.  

Óëóøëàð

С
1 3
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3. Ðàñìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Àéëàíàëàðíèíã қàíäàé қèñìëàðè 
áўÿëãàíèíè àéòèíã.

à)

á) Ðàñìëàðíè êóçàòèíã. Òàñìàëàðíèíã қàíäàé қèñìè áўÿëìàãàíèíè 
ёçèíã.

4. Қîғîçäàí ó÷òà áèð õèë äîèðà òàéёðëàíã. Áèðèí÷è äîèðàíè ÷èçèқ 
áўéëàá òåíã èêêèòà қèñìãà áóêëàéìèç, èêêèí÷è äîèðàíè – òўðòãà, 
ó÷èí÷è äîèðàíè ñàêêèçòà òåíã қèñìëàðãà áóêëàéìèç. Ҳàð áèð àé-
ëàíàíèíã áèð óëóøèíè áўÿíã. Óëóøëàðíè òàққîñëàíã. Òàққîñëàø 
íàòèæàëàðèíè ёçèíã. Ýíã êàòòà âà ýíã êè÷èê óëóøíè àéòèíã. 

> > >

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Óñòà áèòòà äåòàëíè òàéёðëàø ó÷óí 9 ìèíóò âàқò ñàðôëàäè. 
Óíãà õóääè øóíäàé 6 òà, 9 òà äåòàëíè òàéёðëàø ó÷óí қàí÷à 
âàқò êåðàê áўëàäè?

á) Îíàì øўðâà òàéёðëàø ó÷óí 45 ìèíóò, òîðò òàéёðëàø ó÷óí 
ýñà 20 ìèíóò îðòèқ âàқò ñàðôëàäè. Îíàì òàîì òàéёðëàø ó÷óí 
қàí÷à âàқò ñàðôëàãàí? Æàâîáëàðíè ñîàò âà ìèíóòëàðäà èôî-
äàëàíã.

 1 
 4 

 1 
 3 

 1 
 9 

 1 
 8 

Ó
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6. Áåðèëãàí âàқò îðàëèқëàðèäà қàí÷à ìèíóò áîð:

à) ñàêêèç ÿðèì âà 15 ìèíóòè êàì òўққèç;
á) áåø ÿðèì âà îëòèäàí 15 ìèíóò ўòãàíäàãè;
â) åòòèäàí 15 ìèíóò ўòãàíäàãè  âà åòòè ÿðèì;
ã) òўққèçäàí 15 ìèíóò ўòãàíäàãè âà ñîàò ўí îðàëèғèäàãè;
ä) ñîàò ó÷ âà òўðòäàí 15 ìèíóò ўòãàíäàãè;
å) ñîàò ўí èêêè  áèëàí  ўí èêêèäàí  15 ìèíóò ўòãàíäàãè;
æ) 3 ñîàòäà қàí÷à ìèíóò áîð?

7. Ҳèñîáëàíã. 

  36 : 9    4 · 7    72 : 8    49 : 7

  42 : 7    25 : 5    24 : 6    32 : 8

  9 · 9     63 : 9     27 : 3    42 : 6

8. Èôîäàëàðíè óñòóí êўðèíèøèäà ёçèá ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

 600 – 89  506 – 49  455 + 196  951 – 89

 415 + 279 145 + 329  458 + 349  750 – 352

 49 + 486 1000 – 597 172 – 49  458 + 442

9. Ìàíñóðíèíã ñîàòè  15 ìèíóòãà îðқàäà қîëìîқäà. Àãàð Ìàí-
ñóðíèíã ñîàòè қóéèäàãè âàқòëàðíè êўðñàòàёòãàí áўëñà, ó ҳîëäà 
òўғðè ñîàò қàéñè âàқòíè êўðñàòàёòãàí áўëàäè?

10. Ҳàð õèë ðàíãëè қîғîçäàí èêêèòà êâàäðàò ÿñàíã. Áóêëàø 
îðқàëè óëàðíè áèð íå÷à áèð õèë áўëàêëàðãà (2, 4, 8) áўëèíã. 
Áóêëàíãàí ÷èçèқ áўéè÷à қèðқèíã. Ҳîñèë áўëãàí áўëàêëàðäàí 
òóðëè íàқøëàð ўéëàá òîïèíã âà ÿñàíã. 

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

à) á) â) ã) ä)
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1. à) Êàëåíäàðü íå÷à òåíã áўëàêëàðãà áўëèíãàíèíè êўðèá 
÷èқèíã. Áèð îé éèëíèíã қàíäàé óëóøèíè òàøêèë ýòàäè? 

Óëóøëàð âà êàñðëàð ҳàқèäà òóøóí÷à

Éèë ôàñëëàðè, îéëàð, ҳàôòà êóíëàðè

42

Êóç îéëàðè қàíäàé қèñìíè òàøêèë қèëàäè? 
Áóíè ìàòåìàòèêàäà øóíäàé ёçèø ìóìêèí:  3 

12
. 

Áóíäàé ёçóâ ìàòåìàòèêàäà êàñð äåéèëàäè. ×èçèқ îñòè-
äàãè ñîí – ìàõðàæ äåéèëàäè. Ìàõðàæ ñîííèíã қàí÷à 
áўëàêêà áўëèíãàíèíè áèëäèðàäè.×èçèқ óñòèäàãè ñîí – 
ñóðàò äåéèëàäè. Ñóðàò áóíäàé áўëàêëàðäàí қàí÷à îëèí-
ãàíèíè áèëäèðàäè. 
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Ñèç êàñðíèíã íèìà ýêàíëèãèíè, óëàðíè ёçèøíè âà 
òàққîñëàøíè áèëèá îëàñèç. 

á) Ҳàôòàíèíã áèð êóíè қàíäàé áўëàêíè 
òàøêèë қèëàäè?
 1 
7

 ёçóâ íèìàíè áèëäèðàäè? 

Ҳàôòàíèíã èø êóíëàðèíè âà äàì îëèø  
êóíëàðèíè êàñð êўðèíèøèäà ёçèíã. Ä

ó
ø
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0
1
8

Êàñð.
Êàñðëàðíè 
òàққîñëàø
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2. Ôèãóðàëàðíèíã áўÿëãàí қèñìèíè áèëäèðãàí êàñðëàðíè ёçèíã 
âà òàққîñëàíã. 

a) á)

Ìàõðàæëàðè áèð õèë áўëãàí èêêèòà êàñð ñîíëàðäàí қàéñè 
áèðèíèíã ñóðàòè êàòòà áўëñà, øó êàñð êàòòà áўëàäè.

3. Êàñðëàðíè 
  òàққîñëàíã. 

4. Êàñðëàðíè ёçèíã. 

à) Ўñèø òàðòèáèäà 

á) Êàìàéèø òàðòèáèäà 

 1 ,  7 ,  3 .
 9    9     9  

 6  âà  1 ;  3  âà  7  ;
 7   7     10    10   

 13  âà  4 ;  9  âà   5  .
 17    17    12     12   

5. Ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

 659 – 167   481 + 369   601 – 45   1000 – 459

 501 – 328   491 + 276   27 + 156   98 + 685

6. Қîғîçäàí êâàäðàò (äîèðà, òўғðè òўðòáóð÷àê) òàéёðëàíã. Áóê-
ëàø îðқàëè óíè áèð õèë áўëàêëàðãà áўëèíã. Áèð íå÷òà áèð 
õèë áўëàêëàðíè áўÿíã. Äўñòèíãèçãà êàñðëàð ёçèøíè òàâñèÿ 
қèëèíã. 

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

Ó

  2 ,  5 ,   9  .
    9     9     9

7. Àãàð ýðòàäàí èêêè êóí ўòãà÷ ÿêøàíáà áўëàäèãàí áўëñà, àâ-
âàëãè êóíäàí êåéèíãè êóí ҳàôòàíèíã қàéñè êóíè áўëàäè.
Áèð éèëäà íå÷òà îéäà 28 êóí áîð?
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1. à) Ôèãóðàëàðíèíã áўÿëãàí қèñìèíè áèëäèðóâ÷è êàñðëàðíè 
ёçèíã:

Êàñðëàðíè ўқèø, ёçèø âà òàққîñëàø 

Éèë ôàñëëàðè, îéëàð, ҳàôòà êóíëàðè

43

á) Ôèãóðàëàðíèíã áўÿëìàãàí қèñìèíè áèëäèðóâ÷è êàñðëàðíè 
ёçèíã. 

2. à) ßðèì éèëäà âà áèð ôàñëäà 
қàí÷à îé áîðëèãèíè áèëäèðà-
äèãàí êàñðëàðíè ёçèíã.

á) Áèð íå÷òà ôèøêàëàð îëèíã. 
Áèð қàí÷à îéëàðíèíã óñòèíè 
ёïèíã. Äўñòèíãèçäàí êàñðëàð-
íè àéòèá âà ёçèá áåðèøèíè 
ñўðàíã.

Ñèç êàñðëàðíè ўқèéñèç, ёçàñèç âà òàққîñëàéñèç. 

Êàëåíäàðü áўéè÷à êàñðëè ёçóâ áèëàí áîғëèқ áўëãàí òîïøèðèқ 
ўéëàá òîïèíã.

3. Òàққîñëàíã. 

  7 
13 * 

 5 
13

   7 
15

 *  13 
15

   7 
9

 *  5 
9

   11 
15

 *  8 
15

Ì.è.
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4. Áóâè øàðôíè áèð ҳàôòà òўқèäè. Ó ҳàð êóíè øàðôíèíã áèð õèë 
óçóíëèêäàãè қèñìèíè  òўқèá áîðäè. Àãàð áóãóí:

 à) ïàéøàíáà    á) ÷îðøàíáà    â) øàíáà

êóíè áўëñà, áóâè øàðôíèíã қàíäàé қèñìèíè òўқèãàíè âà ÿíà 
øàðôíèíã қàí÷à қèñìèíè òўқèø êåðàê ýêàíëèãèíè êàñð êўðè-
íèøèäà ёçèíã. 

5. Ñîíëàðíè ўñèø òàðòèáèäà æîéëàøòèðèá ÷èқñàíãèç, ҳîçèðãè 
êóíäàãè êàñðëàðíèíã ёçèëèøèíè áèðèí÷è áўëèá қўëëàãàí 
îëèìíèíã èñìè áèëàí òàíèøàñèç.  

6. Èôîäàëàðíè óñòóí êўðèíèøèäà ёçèá ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

1000 – 479          372 + 569          929 – 488          479 + 391

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

450 + à = 920 – 40   ó : 6 = 9

õ – 340 = 180 + 20   8 · b = 32

8. Ҳèñîáëàíã.

50 – 6 · 4  135 + 27 : 9 + 25     (125 – 100) : 5 + 98
24 : 4 + 12  100 – 54 : 6 + 310   1000 – 3 · (329 – 320)

 17 
19  – É;  5 

19
 – È;  13 

19
 – Ñ;  9 

19
 – À;  3 

19
 – Ï;

 15 
19

 – È;  14 
19

 – Ê;  7 
19  – Ç;  11 

19  – Í. 

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã
 ўéëàá 
òîïèíã

9. Çèëîëà, Ñàëèìà, Ãóëñóì âà ×àðîñ 2 ìàðòäà, 17 ìàéäà, 2 èþëäà 
âà 20 ìàðòäà òóғèëãàí. Ñàëèìà áèëàí Ãóëñóì áèòòà îéäà 
òóғèëãàí, Ãóëñóì áèëàí Çèëîëàíèíã òóғèëãàí êóíëàðè ýñà 
áèð õèë ñîíëàð áèëàí áåëãèëàíãàí. Ҳàð áèð қèçíèíã òóғèëãàí 
êóíèíè àéòèíã.
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Ñîííèíã қèñìèíè âà áåðèëãàí қèñìèãà êўðà ñîííè òîïèø 

Ҳîñèëíè éèғèá-òåðèá îëèø âàқòè

Ñèç ñîííèíã қèñìèíè âà áåðèëãàí қèñìèãà êўðà ñîííè 
òîïèøíè ўðãàíèá îëàñèç.

44

1. Ҳàð áèð òàñìàíèíã ñàíòèìåòðëàðäà èôîäàëàíãàíäàãè óçóíëè-
ãè áèð éèëäàãè îéëàð ñîíèãà òåíã. Ҳàð áèð òàñìà қàí÷à áèð õèë 
қèñìëàðãà áўëèíãàí? Ўë÷àìàãàí ҳîëäà ҳàð áèð қèñìíèíã óçóíëè-
ãèíè áèëèø ìóìêèíìè? 

Áåðèëãàí êåñìàäàãè áèòòà óëóøèíèíã óçóíëèãèíè 
òîïèø ó÷óí êåñìàíèíã óçóíëèãèíè óëóøëàð    

ñîíèãà áўëèø êåðàê.
 12 ñì : 2 = 6 ñì   12 ñì : 3 = 4 ñì

á)

â)
ã)

à)

2. Êåñìà áèð õèë áўëàêëàðãà áўëèíãàí. Êåñìà áўëàêëàðèäàí áèò-
òàñèíèíã óçóíëèãèíè ўë÷àíã. Àãàð êåñìà óëóøèíèíã óçóíëèãè 
ìàúëóì áўëñà, ó ҳîëäà áóòóí êåñìàíèíã óçóíëèãèíè àíèқëàø 
ìóìêèíìè?

Êåñìàíèíã óçóíëèãèíè òîïèø ó÷óí óíèíã áèòòà óëóøè óçóí-
ëèãèíè òåíã óëóøëàð (қèñìëàð) ñîíèãà êўïàéòèðèø êåðàê.

3 ñì · 2 = 6 ñì            2 ñì · 5 = 10 ñì 

á)

à)

3. Îëõўðè äàðàõòèäà 20 êã îëõўðè ìåâàñè ïèøèá åòèëäè. Àãàð 
èäèøäà ҳîñèëíèíã à) ÿðìèñè, á) áåøäàí áèð қèñìè, â) òўðòäàí áèð 
қèñìè áўëñà, ҳàð áèð èäèøãà íå÷à êèëîãðàììäàí îëõўðè ñîëèíãàí?

ÿðìèñè áåøäàí áèð қèñìè òўðòäàí áèð қèñìè

Ñîííèíã 
қèñìèíè 
òîïèø 

Áåðèëãàí қèñìèãà 
êўðà ñîííè òîïèø
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5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) ßøèêäàãè îëìàíèíã òўðòäàí áèð қèñìè 4 êã. Òўëèқ ÿøèêäàãè 
îëìàëàð íå÷à êèëîãðàìì áўëàäè?

á) ßøèêäà 16 êã îëìà áîð ýäè. Îëìàíèíã òўðòäàí áèð қèñìèíè 
ïèðîã ó÷óí èøëàòèøäè. Íå÷à êèëîãðàìì îëìà îëèíãàí?

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Òàðâóçíèíã ìàññàñè 8 êã áўëñà, ÿðèìòà òàðâóçíèíã ìàññàñè 
қàí÷à êèëîãðàìì áўëàäè?
á) ßðèìòà òàðâóçíèíã ìàññàñè 4 êã áўëñà, áóòóí òàðâóçíèíã ìàññà-
ñè қàí÷à?

Òåñêàðè ìàñàëàëàð

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. Òåñêàðè ìàñàëàð òóçèíã âà å÷èíã.

à) Óçóíëèãè 15 ñì áўëãàí áàқëàæîííè 5 òà áўëàêêà áўëèøäè. 
Áèòòà áўëàêíèíã óçóíëèãè қàí÷à?

á) Òîìîðқàäà åòèøòèðèëãàí ïîìèäîð ҳîñèëèíèíã ó÷äàí áèð қèñìè 
9 êèëîãðàììíè òàøêèë ýòàäè.Òîìîðқàäàí íå÷à êèëîãðàìì ҳîñèë 
éèғèá îëèíãàí?

7. Àãàð ўқóâ÷è òîïøèðèқëàðíè àìàëëàð òàðòèáèãà êўðà ёçãàí 
áўëñà, óíäà қàéñè èôîäàëàðíè å÷ãàí?

 1)  16 + 12 = 28
 2)  28 : 7 = 4

 1)  9 · 6 = 54
 2)  5 · 6 = 30
 3)  54 – 30 = 24

 1)  65 + 9 = 74
 2)  49 : 7 = 7
 3)  74 + 7 = 81

? ? ?

а) Тарву� – 8 �г

    
исми.–? �г

�)  Тарвузнинг   
исми–4 �г
 Тарву� –? �г

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã

â) Þқîðèäà áåðèëãàíãà ўõøàø ìàñàëà òóçèíã. Ìàñàëàíè “Ñàâàòäà 
12 êã îëìà...” äåá áîøëàíã. 

Ó
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Ñîííèíã қèñìèíè âà áåðèëãàí қèñìèãà êўðà ñîííè òîïèø

Ñàôàðäàãè âàқò 

Ñèç ñîííèíã қèñìèíè âà áåðèëãàí қèñìèãà êўðà ñîííè 
òîïèøíè ўðãàíèá îëàñèç.

45

1. Ðàñìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Áўÿëìàãàí қèñìëàðíè áèëäèðàäèãàí 
êàñðëàðíè àéòèíã. 

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ñàёҳàò÷èëàð ñóòêàíèíã  1 
4

 қèñìèíè ïîåçääà ўòêàçèøäè. 

  Ñàёҳàò÷èëàð íå÷à ñîàò ïîåçääà þðèøãàí?

Ñîííèíã ёêè ìèқäîðëàðíèíã áèð óëóøèíè òîïèø ó÷óí áó 
ñîííè ìàõðàæãà áўëèá, ñóðàòèãà êўïàéòèðèø êåðàê. 

24 : 4 · 1 = 6 (ñîàò) áèòòà қèñìèäà.

Æàâîá: 6 ñîàò.  
6 ñ  

á) Ñàёҳàò÷èëàð 6 ñîàòíè ïîåçääà ўòêà-
çèøäè. Áó óìóìèé éўëíèíã  1 

4
  қèñìè-

íè òàøêèë ýòàäè. Ñàёҳàò÷èëàð íå÷à ñîàò 
éўëäà áўëèøãàí?

 1  
 4  

Áåðèëãàí қèñìè áўéè÷à ñîííè òîïèø ó÷óí, қèñìíè 
ìàõðàæãà êўïàéòèðèá, ñóðàòèãà áўëèø êåðàê.
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3. Ҳàð áèð ïîåçäíèíã éўëäà áўëãàí âàқòèíè àíèқëàíã. 

à) Áèðèí÷è ïîåçä 6 ñîàò éўëäà áўëãàí. Áó óìóìèé ñàðôëàíãàí 
âàқòíèíã ÿðìèãà òåíã.

á) Èêêèí÷è ïîåçä 6 ñîàò éўëäà áўëãàí. Áó óìóìèé ñàðôëàíãàí 
âàқòíèíã òўðòäàí áèð қèñìèãà òåíã.

â) Ó÷èí÷è ïîåçä 6 ñîàò éўëäà áўëãàí. Áó ñàðôëàíãàí óìóìèé éўë-
íèíã ўíäàí áèð қèñìèãà òåíã. 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Ïîåçä 36 ñîàò éўëäà áўëèøè êåðàê. Ó éўëãà ñàðôëàíèøè êåðàê 
áўëãàí âàқòíèíã  1 

4
 қèñìèíè éўëäà ўòêàçäè. Ïîåçä íå÷à ñîàò 

éўëäà áўëãàí?

á) Ïîåçä 36 ñîàò éўëäà áўëèøè êåðàê. Ó éўëãà ñàðôëàíèøè êåðàê 
áўëãàí âàқòíèíã  1 

4  қèñìèíè éўëäà ўòêàçäè. Ïîåçä ÿíà қàí÷à 
âàқò éўëäà áўëèøè êåðàê?

5. à) Äàâîìèéëèêíè àíèқëàíã. 

  Ñóòêàíèíã  1 
4

 қèñìèíè   Ñóòêàíèíã  1 
8

 қèñìèíè

  Ñóòêàíèíã  1 
6

 қèñìèíè   Ñóòêàíèíã  1 
3

 қèñìèíè 

 á) Òўëäèðèíã.

  8 – áó ... íèíã  1 
2

 қèñìè    4 – áó ... íèíã  1 
4

 қèñìè        

  3 – áó ... íèíã  1 
10

 қèñìè    2 – áó ... íèíã  1 
8

 қèñìè

Ðàñìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. “ßðèì”, “÷îðàê” êàáè ñўçëàðäàí 
ôîéäàëàíèá, ñîàòëàðäàãè âàқòíè àéòèá áåðèíã. 

Ó



15

Øîêîëàäíè óëóøëàðãà ÿíà қàíäàé óñóëëàð áèëàí áўëèø ìóìêèí?

8. Ҳèñîáëàíã.

60 – 7 • 6     234 + 36 : 9 + 26
32 : 4 + 15    200 – 48 : 6 + 330

7. Øîêîëàä áўëàêëàðèíè êўðèá ÷èқèíã. Àëèÿ âà Òåìóð 
øîêîëàäíè íå÷òà òåíã áўëàêëàðãà áўëèøãàí?

6. Óçóíëèêëàðè қóéèäàãè÷à áўëãàí êåñìàëàð ÷èçèíã:

  à) 20 ñàíòèìåòðíèíã áåøäàí áèð қèñìè;

  á) 18 ñàíòèìåòðíèíã ó÷äàí áèð қèñìè;

  â) 12 ñàíòèìåòðíèíã ÿðìè.

9. Òóðëè ðàíãëè қîғîçëàðäàí ó÷òà áèð õèë äîèðà ÿñàíã. Óëàðíè 
áóêëàø îðқàëè áèð íå÷òà (2, 4, 8) áўëàêëàðãà áўëèíã. Áóê-
ëàíãàí ÷èçèқ áўéëàá қèðқèíã. Ҳîñèë áўëãàí áўëàêëàðäàí 
òóðëè íàқø âà áåçàêëàð ÿñàíã.

10. 2016 éèëíèíã ôåâðàëü îéèäà 5 òà äóøàíáà âà ҳàììàñè áўëèá 
29 êóí áîð. 2016 éèëíèíã 23 ôåâðàëè ҳàôòàíèíã қàéñè êóíèãà 
òўғðè êåëàäè?

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã

òóøóíòèðèíã
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1. à) 4 òà áèð õèë òàñìà òàéёðëàíã. Áóêëàø îðқàëè óëàðíè 
íàìóíàäàãè êàáè áўëàêëàðãà áўëèíã. Òàñìàäàãè áўëàêëàð 
ñîíèíè áèëäèðóâ÷è óëóøëàð ёçèíã. 

Ñîííèíã қèñìèíè âà áåðèëãàí қèñìèãà êўðà ñîííè òîïèø

Õàéðëè èøëàðíè àìàëãà îøèðèø 

46

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Èñòèðîҳàò áîғèãà 9 òà äàðàõò êў÷àòèíè ўòқàçèøäè. Áó 

æàìè ўòқàçèëèøè êåðàê áўëãàí êў÷àòëàðíèíã  1 
3  қèñìèíè 

òàøêèë ýòàäè. Èñòèðîҳàò áîғèãà қàí÷à êў÷àò ўòқàçèëèøè 
êåðàê áўëãàí? 

á) Èñòèðîҳàò áîғèãà 27 òà äàðàõò êў÷àòèíè ўòқàçèøäè. 
Óëàðíèíã  1 

3
 қèñìè ñàðâ êў÷àòëàðè. Ҳàììàñè áўëèá қàí÷à 

ñàðâ êў÷àòè ўòқàçèëãàí?

á) Ãàïëàðíè òўëäèðèíã. 

Óëóøëàð ñîíè қàí÷à êўï áўëñà, ҳàð áèð óëóø øóí÷à ... áўëàäè.
Ñîííèíã óëóøèíè òîïèø ó÷óí, øó ñîííè áåðèëãàí óëóøãà ... 
êåðàê. 
Áåðèëãàí óëóøèãà êўðà ñîííè òîïèø ó÷óí, óíèíã қèñìèíè øó 
óëóøãà ... êåðàê.

3. Ҳèñîáëàíã.

20 íèíã  1 
4

 қèñìè   27 íèíã  1 
3

 қèñìè 

18 íèíã  1 
2

 қèñìè   36 íèíã  1 
4

 қèñìè 

6 – áó ... íèíã  1 
3

 қèñìè 9 – áó ... íèíã ÿðìè

7 – áó ... íèíã ÷îðàãè  5 – áó ... íèíã ó÷äàí áèð қèñìè

Ñèç ñîííèíã қèñìèíè âà áåðèëãàí қèñìèãà 
êўðà ñîííè òîïèøíè ўðãàíèá îëàñèç.

Ì.è.
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4. Ҳèñîáëàíã.
50 íèíã  1 

5  қèñìè   8 ñì – áó ... íèíã  1 
3

 қèñìè
10 ñì – áó ... íèíã ÿðèìè   40 íèíã  1 

10
 қèñìè

3 ñì – áó ... íèíã ÷îðàãè   6 ñì – áó ... íèíã ó÷äàí áèðè
5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
à) Êóòóáõîíàäà òàúìèðëàø çàðóð áўëãàí 54 òà êèòîá áîð ýäè. 

Óëàðíèíã  1 
6

 қèñìèíè òàúìèðëàá áўëèøäè. Íå÷òà êèòîá 
òàúìèðëàíãàí?

á) Øàíáàëèêêà 20 òà ўқóâ÷è êåëäè. Óëàðíèíã ÿðìèñèíè ó÷èí÷è 
ñèíô ўқóâ÷èëàðè òàøêèë қèëãàí áўëñà, øàíáàëèêêà íå÷òà 
ó÷èí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè êåëãàí?

â) Ìàéäîíãà 8 òà êў÷àò ўòқàçèøäè. Áó æàìè ўòқàçèëèøè ëîçèì 
áўëãàí êў÷àòëàðíèíã òўðòäàí áèð қèñìè áўëñà, ÿíà íå÷òà êў÷àò 
ўòқàçèëèøè çàðóð?

ã) Ñèíôäàãè 9 òà ўқóâ÷è ñïîðò áèëàí øóғóëëàíàäè. Áó ñèíôäàãè 
æàìè ўқóâ÷èëàðíèíã ó÷äàí áèð қèñìèíè òàøêèë қèëàäè. 
Ñèíôäà ҳàììàñè áўëèá íå÷òà ўқóâ÷è áîð?

6. Óçóíëèãè 1 äåöèìåòðíèíã ÿðìèíè; 1 äåöèìåòðíèíã áåøäàí 
áèð қèñìèíè òàøêèë қèëóâ÷è  êåñìàëàð ÷èçèíã. 

7. Áóòóí ïèøëîқíè òåíã áўëàêëàðãà áўëèøäè. Àãàð ïèøëîқíèíã 
áèð áўëàãèíèíã ìàññàñè ìàúëóì áўëñà, áóòóí ïèøëîқíèíã 
ìàññàñèíè òîïèíã.

2 êã

à) á) â)

1 êã 3 êã

9. Áèçíèíã êў÷àìèçäà Àçèçà, Ìàëèêà âà Ëîëà  èñìëè қèçëàð 
ÿøàéäèëàð. Êå÷à ìåí Àçèçàíè âà Ìàëèêàíè êўðäèì. Óëàðäàí 
áèðèíèíã ёøè 9 äà, èêêèí÷èñèíèíã ёøè 8 äà. Áóãóí Ìàëèêà âà 
Ëîëàíè êўðäèì. Óëàðäàí áèðèíèíã ёøè 10 äà, èêêèí÷èñèíèíã ýñà 
ёøè 9 äà. Êèìíèíã ёøè íå÷àäà?

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 100 – õ = 35   ó – 78 = 12   81 : ó = 9   õ · 9 = 72

Ўçèíãèç ҳàì ìàíà øó ïèøëîқ ҳàқèäà ìàñàëàëàð òóçèøãà 
ҳàðàêàò қèëèá êўðèíã

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã

ўéëàá òîïèíã

С
1 3
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Ñîííèíã êâàäðàòè

Èñòèðîҳàò áîғëàðè âà õèёáîíëàð

1. Òåìóð Àñòàíàäàãè  Øàõìàò÷èëàð èñòèðîҳàò áîғè-
ãà êåëäè. Ó øàõìàò òàõòàñè êâàäðàò øàêëèäà 
ýêàíèíè áèëèá îëäè. Òåìóðãà òàõòàäàãè êè÷êèíà 
êâàäðàòëàðíè ñàíàøãà ёðäàì áåðèíã.

47

Ҳèñîáëàøëàðíè қўøèø ёðäàìèäà áàæàðèø ìóìêèíìè?  
Êўïàéòèðèø ёðäàìèäà÷è? Қàíäàé áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàðíè 
ёçà îëàñèç?

Ñîííèíã 
êâàäðàòè

2. à) Қàéñè ñîíëàðíè áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàð êўðèíèøèäà ёçèø 
ìóìêèí?

36

4

55

16

81

49

40

33

64

25

9

Áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êўïàéòìàñèíè êўïàéòóâ÷èíèíã 
êâàäðàòè áèëàí àëìàøòèðèø ìóìêèí. 

4 · 4 = 42                 4 · 4 = 16                 42 = 16

 á) Êўïàéòìàíè êўïàéòóâ÷èíèíã êâàäðàòè áèëàí àëìàøòèðèíã.

     3 · 3        6 · 6       8 · 8        9 · 9        7 · 7        5 · 5       2 · 2

Ñèç ñîííèíã êâàäðàòè èêêèòà áèð õèë 
êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êўïàéòìàñè ýêàíèíè áèëèá îëàñèç.
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3. Ñîíëàðíèíã êâàäðàòè íå÷àãà òåíã ýêàíëèãèíè ёçèíã. 

à) Æóôò ñîíëàð êâàäðàòëàðèíè ўñèø òàðòèáèäà ёçèá ÷èқèíã.

á) Òîқ ñîíëàð êâàäðàòëàðèíè 
    êàìàéèø òàðòèáèäà ёçèá ÷èқèíã. 1 1

2 4

3 9

4 16

5 25

6 36

7 49

8 64

9 81

10 100

1 2 3  4 5 6 7 8  9 10

4. Ñîíëàð êâàäðàòëàðèíè èêêèòà áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàðíèíã 
êўïàéòìàñè áèëàí àëìàøòèðèíã.

à) (42  + 82) : 10
  (102 + 92) + 220
á) 62 + (82 + 136)
  32 + (62 – 42)

72 + 92 + 32

1 · (102 + 72)
52  + 102 + 2
102 – (22 + 32)

92 – 32 + 7 2

22 + (1000 – 92)
10 · (32 – 12)
92 + (72 – 15)

5. Ôèãóðàëàðíèíã ïåðèìåòðè âà þçèíè ҳèñîáëàíã.

A

B C

D

E

F G

H

6. Èëёñ àìàëëàð òàðòèáèãà êўðà èôîäàëàð қèéìàòèíè òîïäè. 
    Áó èôîäàëàðíè òîïèíã. 

à)

     1) 30  5
     2) 36 + 150

á)

     1) 459 + 12 

     2) 471 – 47

â)

     1) 6 + 3 

     2) 9  4 

     3) 36 – 6 

? ? ?

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ñîíëàð êâàäðàòëàðèíè òóçèíã 
âà ёçèíã.

Ó
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Ñîííèíã êóáè

Øàҳàðëàð áàðïî ýòèø âà íîðàñìèé ðàìçëàð ìàúíîñè 

1. Ñèç «ìîíóìåíò» ñўçèíèíã ìàúíîñè íèìàíè àíãëàòèøèíè 
áèëàñèçìè? Ðàñìëàðäà òàñâèðëàíãàí ìîíóìåíòëàð қàíäàé 
ìàúíîíè áèëäèðÿïòè?

48

«Îëòèí îäàì» 
ìîíóìåíòè

49

«Ìàíãó ýë» 
òàíòàíàëè àðêè

81 

«Áàéòåðåê» 
ìîíóìåíòè

64

2. à) Қàéñè ñîíëàðíè èêêèòà áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàð êўðèíèøèäà 
ёçèø ìóìêèí?

4 16 49 33 27 36

55 81 40 64 8

á) Èêêèòà áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êўïàéòìàñèíè óëàð-
íèíã êâàäðàòëàðè áèëàí àëìàøòèðèá қàíäàé ёçèø ìóìêèí?

3. à) Ñàíæàð Âåíãðèÿíèíã Áóäàïåøò 
øàҳðèäà áўëèá, ó åðäà «Ðóáèê êóáèãè» 
ёäãîðëèãèíè êўðäè. Ó ñèíôäîø äўñòëà-
ðèãà ñîâғàëàð îëèá êåëìîқ÷è áўëäè. Ñó-
âåíèð êóáèêëàð ñîòèá îëäè âà óëàðíè 
êóáèê øàêëèäàãè қóòèãà ñîëäè. Ñàí-
æàðãà êóáèêëàðíè ñàíàøãà ёðäàì áåðèíã. 

82 92 72

Ñèç ñîííèíã êóáè ó÷òà áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàðíèíã 
êўïàéòìàñè ýêàíèíè áèëèá îëàñèç.

С
1 3
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á) Ñèç ó÷òà áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êўïàéòìàñè áўëãàí 
ñîíëàðíè òîïà îëàñèçìè?

9 75 64 25 81 8

Ó÷òà áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êўïàéòìàñèíè 
êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êóáè øàêëèäà ёçèø ìóìêèí.

3 · 3 · 3 = 33    4 · 4 · 4 = 16 · 4 = (10 + 6) · 4 = 40 + 24 = 64

      33 = 27                    43 = 64     à · à · à = à3

Ñîííèíã 
êóáè

â) Êўïàéòìàëàðíè êўïàéòóâ÷èëàðíèíã êâàäðàòè ёêè êóáè áèëàí 
àëìàøòèðèíã. Ҳèñîáëàíã.

  4 · 4   9 · 9    2 · 2 · 2
  2 · 2   7 · 7    3 · 3 · 3

4. Ñîíëàðíèíã êóáèíè òîïèíã. 43 53 83 23 93

Íàìóíà:  73 = 7 · 7 · 7 = 49 · 7 = (40 + 9) · 7 = 40 · 7 + 9 · 7 = 280 + 63 = 343

5. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ҳèñîáëàíã.

(35 – 5) : 5   63 : 9 + (450 + 90)
45 : 9 + 72 : 9   3 · 5 + (456 – 400)
81 : (95 – 86)   1000 – (67 + 33) : 1
(456 + 449) + 27   5 · (567 – 55) + 100
9 : 3 + 5 · (68 – 64)   36 : 6 + (590 – 530)

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Øàҳàðäà  қàí÷à áèð қàâàòëè óéëàð қóðèëãàí áўëñà, øóí÷à áåø 
қàâàòëè âà òўққèç қàâàòëè óéëàð қóðèëäè. Àãàð 250 òà áåø 
қàâàòëè óéëàð, 430 òà áèð қàâàòëè óéëàð қóðèëãàí áўëñà, қàí÷à 
òўққèç қàâàòëè óéëàð қóðèëãàí?

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

Ä íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó
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Ñîííèíã êâàäðàòè âà êóáè

Áàäèèé-àìàëèé ñàíúàò

1. Қóéèäàãè áóþìëàð қàíäàé àøёäàí òàéёðëàíãàíèíè ҳèñîáëàíã 
âà áèëèá îëèíã.

49

2. à) Êўïàéòìàëàðíè ñîííèíã êâàäðàòëàðè áèëàí àëìàøòè-
ðèíã. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
4 · 4 10 · 10 30 · 30 5 · 5

8 · 8 3 · 3 20 · 20 6 · 6

á) Ñîííèíã êâàäðàòëàðèíè èêêèòà áèð õèë êўïàéòóâ÷è-
ëàðíèíã êўïàéòìàëàðè áèëàí àëìàøòèðèíã. Èôîäàëàð-
íèíã қèéìàòëàðèíè  ҳèñîáëàíã.

82  + 200  72  + 455 102  – 34 290 – 102

â) Ñîííèíã êóáëàðèíè ó÷òà áèð õèë êўïàéòóâ÷èëàðíèíã 
êўïàéòìàëàðè áèëàí àëìàøòèðèíã. Ҳèñîáëàíã.

200 + 53    64 : 23    63  + 33

3. Íàìàòäàí ñóâåíèðëàð òàéёðëàéäèãàí óñòà 18 òà 
ўòîâ ñóâåíèð ÿñàäè. Óñòà óëàðíèíã ó÷äàí áèð 
қèñìèíè áåçàòèá áўëäè. Óñòà ÿíà íå÷òà ўòîâíè 
áåçàøè êåðàê?

Ì.è.

Ñèç ñîííèíã êâàäðàòè âà êóáèíè ҳèñîáëàéñèç.

Íàìàò (êèãèç)
8

Òåðè 
27

Ёғî÷
64

Ãèë òóïðîқ
125

23
33 43 53
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7. Èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèíã.

• 650 ñîíèãà 530 âà 210 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.

• 560 âà 120 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèäàí 240 ñîíèíè àéèðèíã.

• 650 âà 210 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèãà  240 âà 20 ñîíëàðèíèíã 
éèғèíäèñèíè қўøèíã.

• 1000 ñîíèäàí 650 âà 120 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè àéèðèíã.

• 168 âà 120 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà 240 ñîíèíè қўøèíã.

4. Ñîíëàðíèíã êâàäðàòëàðè âà êóáëàðèíè áèð õèë êўïàéòóâ÷è-
ëàðíèíã êóáëàðè êўðèíèøèäà ёçèíã âà ҳèñîáëàíã. 

33 + 28

62 + 42

82 – 23

92 + 33

82 + 12 

92 + 148

72 + 110

32 + 92

62 – 30

5. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá òўғðè âà íîòўғðè òåíãëèêëàð òóçèíã.

320 : 4 400 : 5

120 + 203 900 : 3

100 · 3 40 · 3

Øó êàáè èôîäàëàð ўéëàá òîïèíã.

6. Қóðîқ ёñòèқëàð òèêèø ó÷óí äèçàéíåð ãåîìåòðèê øàêëëàðäàãè 
ãàçìîëëàðäàí íàқøëàð ÿñàäè. Øàêëëàðíè íå÷òà áèð õèë қèñìëàðãà 
áўëèøäè? Øàêëëàðíèíã қàíäàé қèñìè áўÿëãàí, қàíäàé қèñìè áўÿë-
ìàãàí?

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã

ўéëàá òîïèíã

С
1 3



24

Ñ

ó  á á

Ó

á ñ

Á

ó ñó

Ó

1. Áàҳîñè, ñîíè, óìóìèé áàҳîñè қàíäàé òîïèëèøèíè ёäèíãèçãà 
òóøèðèíã.  

Êàòòàëèêëàð îðàñèäàãè ўçàðî áîғëàíèøãà 
äîèð ìàñàëàëàð å÷èø

Ñàâäî-ñîòèқëàð

50

3. 5 òà қàëàì ó÷óí 40 òåíãå òўëàøäè. Øóíäàé 9 òà қàëàìíèíã 
áàҳîñè қàí÷à áўëàäè?
Ìàñàëàãà áåðèëãàí ðàñì âà æàäâàëíè êўðèá ÷èқèíã. Ìàñàëàíèíã 
ñàâîëèãà æàâîá áåðèø ó÷óí íèìàíè áèëèø çàðóð? Òóøóíòèðèíã.
Áèòòà қàëàìíèíã áàҳîñèíè қàíäàé òîïèø ìóìêèí?
Áèòòà қàëàìíèíã áàҳîñèíè áèëãàí ҳîëäà, õóääè øóíäàé 9 òà қà-
ëàìëàðíèíã óìóìèé áàҳîñèíè òîïèíã.

2. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

Áóþìëàð Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

8 òåíãå 8 äîíà ? òåíãå

9 òåíãå ? äîíà 81 òåíãå

? òåíãå 9 äîíà 90 òåíãå

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

Áèð õèë
5 òà 40 òåíãå
9 òà ? òåíãå

Ñèç ìàñàëàëàð å÷èøíè ўðãàíàñèç.

№2 æàäâàëäàãè áåðèëãàíëàðäàí ôîéäàëàíèá, øóíãà ўõøàø 
ìàñàëàëàð òóçèíã.

Áàҳîñè. 
Ñîíè. 

Óìóìèé 
áàҳîñè
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42 òåíãå 63 òåíãå

5. Ҳèñîáëàíã.

 360 + 458   809 – 145   506 – 99

 900 – 165   357 + 283   708 – 136

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) 6 òà êîíâåðò ó÷óí 54 òåíãå òўëàøäè. 45 òåíãåãà õóääè øó áàҳî-
äàãè êîíâåðòëàðäàí íå÷òà ñîòèá îëèø ìóìêèí? 

á) Áàҳîñè 9 òåíãå áўëãàí áèð íå÷òà äàôòàðãà 45 òåíãå òўëàøäè. 
Áèòòà äîíàñè 7 òåíãå áўëãàí õóääè øó ìèқäîðäàãè äàôòàðãà 
қàí÷à òўëàø ìóìêèí? 

â) Áàҳîñè 8 òåíãå áўëãàí áèð íå÷à äàôòàðãà қàí÷à òåíãå òўëàøãàí 
áўëñà, áàҳîñè 4 òåíãå áўëãàí 6 òà қîïëàғè÷ ó÷óí ҳàì øóí÷à òåíãå 
òўëàøäè. Қàí÷à äàôòàð ñîòèá îëèøãàí?

7. Ҳèñîáëàíã.

9 · 7 + 49 : 7    9 · 4 + 81 : 9     45 : 9 + 72 : 8
100 – 4 · 6      70 – 6 · 7        56 : 8 + 56 : 7
8 · 9 + 7 · 5      90 – 64 : 8       42 : 7 · 9 + 28

8. Ҳàð áèð ҳîëäàãè òўғðè òўðòáóð÷àêëàð íå÷òà áўëàêêà áўëèíãàí? 
Óëóøëàðíè ёçèíã.

4. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà  å÷èíã.

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

Áèð õèë
6 òà 42 òåíãå

? òà 63 òåíãå

6

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã
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1. Ҳèñîáëàíã. Æàâîáëàðíè êàìàéèø òàðòèáèäà àéòèá áåðñàíãèç 
âàқò ҳàқèäàãè ìàқîëíè áèëèá îëàñèç.

Êàòòàëèêëàð îðàñèäàãè ўçàðî áîғëàíèøãà 
äîèð ìàñàëàëàð å÷èø

Ñàâäî-ñîòèқëàð

51

âàқòèíã
8 · 8

áàõòèíã
7 · 8

êåòäè 
9 · 7

êåòäè
6 · 9

2. Óìóìèé ìàññàíè, áèòòà áóþì-
íèíã ìàññàñèíè, ìèқäîðèíè қàí-
äàé òîïèøíè ёäèíãèçãà òóøè-
ðèíã. 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áèð õèë 9 òà қóòèäà 54 êã óçóì áîð. Õóääè øóíäàé 3 òà қóòèäà 
íå÷à êèëîãðàìì óçóì áўëàäè?

1 òà қóòèíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññà

Áèð õèë
9 òà 54 êã
3 òà ? êã

4. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà å÷èíã.
à)

1 òà қóòèíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññà

Áèð õèë 
6 òà 48 êã
9 òà ? êã

1 òà қóòèíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññà
9 òà

áèð õèë
72 êã

? òà 56 êã 

á)

Ñèç êàòòàëèêëàðè ўçàðî áîғëèқ áўëãàí ìàñàëàëàð 
å÷èøíè ўðãàíàñèç.

Ўçàðî áîғëèқ 
êàòòàëèêëàð

Ì
óìóì.

ì  Ñ

Ì
óìóì.

ì Ñ

Ì
óìóì.

ì  ÑÑ

ÌÌ
óìóì.

ÌÌ

ì
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1 òà қóòèíèíã ìàññàñè Ñîíè Óìóìèé ìàññà
6 êã 6 òà

Áèð õèë
9 êã ? òà 

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ўðèê ìóðàááîñèíè òàéёðëàø ó÷óí 9 êã øàêàð, қóëóïíàé 
ìóðàááîñèíè òàéёðëàø ó÷óí 12 êã øàêàð êåðàê áўëäè. Àãàð 
áèòòà õàëòà øàêàðíèíã ìàññàñè 3 êã áўëñà, ҳàììàñè áўëèá 
íå÷òà õàëòà øàêàð ñàðôëàíãàí?

á) Ñàáçàâîòëàð ñîòóâ÷èñè қîâîқíè 6 òà òåíã áўëàêêà áўëäè. 
Îëòèäàí áèð қèñìèíè ñîòäè. Àãàð қîâîқíèíã ìàññàñè 12 êã 
áўëñà, ñîòèëìàãàí қàí÷à êèëîãðàìì қîâîқ қîëãàí?

â) Ñõåìàíè êўðèá ÷èқèíã âà òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã.

   ã) Ñîòóâ÷è ìàññàñè 12 êã áўëãàí қîâîқíè қàíäàé 
   òåíã áўëàêëàðãà áўëèøè ìóìêèí? Ìàñàëàëàð 
   òóçèíã âà å÷èíã.  

6. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

(69 – 68) · 8

20 – 54 : 6

(35 – 21) : 7

5 · 8 – 39

8 : 4 · 6

(30 – 3) : 9

(54 + 26) : 8

(48 – 8) : 10

14 : 2 · 1

8. Òўғðè òåíãëèêëàð ҳîñèë áўëàäèãàí қèëèá қàâñëàðíè қўéèíã.

  8 + 40 : 8 – 3 · 2 = 0   8 + 40 : 8 – 3 · 2 = 12

       8 + 40 : 8 – 3 · 2 = 24

â)

7. Êàñðëàðíè ўñèø òàðòèáèäà æîéëàøòèðèíã âà ìàқîëëàðíè 
ўқèíã.

Âàқò

  1 
14   

áèçíè

  3 
14

  
êóòèá

  8 
14

  

òóðìàéäè

 
 12 
14  

Àââàëãè
 1 
12

 

ñàâäî
   3  
12

 

êåéèíãèñè

  9 
12

  

ғàâғî
 11 
12

 

ñàâäî
 5 
12

 

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

 

Ó

à)

á)
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Áèëèìèíãèçíè òåêøèðèíã52

ÁÈËÈØ
Ìåí óëóøëàð âà 
êàñðíèíã íèìà 

ýêàíëèãèíè 
áèëàìàí. 

ÒÓØÓÍÈØ
Êàñð – áó 

áóòóííèíã áèð 
ёêè áèð íå÷à 

қèñìè ýêàíëèãèíè 
òóøóíàìàí. 

ҚЎËËÀØ
Ñîííèíã 

қèñìèíè âà 
áåðèëãàí қèñìèãà 
êўðà ñîííè òîïà 

îëàìàí.

Äîèðàëàðíèíã áўÿëãàí қèñìèíè áèëäèðóâ÷è 
êàñðëàð ёçèíã. 

Ôèãóðàëàðíè ёçóâëàðãà ìîñ êåëàäèãàí қèëèá 
áўÿíã. 

   2 
6             5 

9          1 
3  

Ҳèñîáëàíã.

à)  90 íèíã  1 
10 қèñìè 18 íèíã  1 

2  қèñìè

  40 íèíã  1 
4  қèñìè   54 íèíã  1 

6  қèñìè

á) Ñîííèíã êóáèíè êўïàéòìà áèëàí àëìàø-
òèðèíã. Ҳèñîáëàíã.
 100 + 23   80 – 33 

Ìåí ýðèøãàí þòóқëàðèìíè òåêøèðèá êўðàìàí. 
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ÀÍÀËÈÇ
Ñîííèíã óëóøè âà 

êàòòàëèêëàðíè 
òîïèøãà äîèð 
ìàñàëàëàðíè 

òàҳëèë қèëàìàí 
âà å÷àìàí.

ÑÈÍÒÅÇ
Ìàñàëàëàð òóçèá, 

óëàðíè å÷à 
îëàìàí. 

ÁÀҲÎËÀØ
Êàòòàëèêëàð 

îðàñèäàãè 
áîғëàíèøãà äîèð 
ìàñàëàëàðíèíã 

å÷èëèøèíè 
òåêøèðà îëàìàí. 

Ўқóâ÷è ìàñàëàëàð å÷äè. 
Áўÿëãàí óñòóíëàð òўғðè òўëäèðèëãàíìè? 
Òåêøèðèíã? 

1 òà ÿøèêíèíã 
ìàññàñè 

Ñîíè Óìóìèé ìàññà

Áèð õèë 
5 òà 30 êã

7 òà 42 êã

Áàҳîñè Ñîíè Óìóìèé áàҳîñè

Áèð õèë
6 òà 54 òåíãå

8 òà 81 òåíãå

à) Ìàòíãà ñàâîë қўéèíã. Ìàñàëà òóçèíã âà 
å÷èíã.
Ó÷òà êўéëàê òèêèø ó÷óí óçóíëèãè 27 ì 
áўëãàí ãàçëàìàíèíã  1 

3   қèñìèíè қèðқèá 
îëèøäè. 

á) Ìàñàëà øàðòèíè òўëäèðèíã âà å÷èíã.
Ó÷òà êўéëàê òèêèø ó÷óí ... ì ãàçëàìà 
çàðóð áўëàäè. 21 ì ãàçëàìàäàí íå÷òà 
êўéëàê òèêèø ìóìêèí?

? ì ? ì

10 ì 10 ì

Ìàñàëàíèíã øàðòèíè ўқèíã. Ìàñàëàãà 
áåðèëãàí ÷èçìàíè òîïèíã. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ëåíòàíèíã óçóíëèãè 10 ì. Óíèíã  1 

5   
қèñìèíè қèðқèá îëèøäè. Íå÷à ìåòð 
ëåíòàíè êåñèá îëèøãàí?



30

1. Îäàìëàð âàқòíè ўë÷àøíè  қàäèì äàâð-
ëàðäàёқ áèëèá îëèøãàí. 

à) Ðàñìäà қàäèìèé қóёø ñîàò âà ñóâ ñîàò 
òàñâèðëàíãàí. Óëàðíèíã  çàìîíàâèé ñîàò-
ëàð áèëàí қàíäàé óìóìèé ýëåìåíòëàðèíè 
ïàéқàø ìóìêèí? Óëàð қàíäàé øàêëäà?

2В БЎЛИМ. ЮЗ. КАТТАЛИКЛАР

Àéëàíà, äîèðà âà óëàðíèíã ýëåìåíòëàðè 

Қàäèìäà âàқòíè қàíäàé ўë÷àãàíëàð

Ñèç àéëàíàíèíã íèìà ýêàíëèãèíè áèëèá îëàñèç. 
Àéëàíà ÿñàøíè ўðãàíàñèç.

53

Î

r 
ðàäèóñ

Î
äèàìåòð

d 
A B 

Àéëàíà – áó äîèðàíèíã ÷åãàðàñè. 
Äîèðà – áó ҳàììà íóқòàëàðè ìàðêàçäàí áèð õèë óçîқëèêäà 
æîéëàøãàí ÷èçèқ áèëàí ÷åêëàíãàí ÿññè ôèãóðà.
Î íóқòà – äîèðà (àéëàíà) íèíã ìàðêàçè.

Ðàäèóñ (r) – àéëàíàíèíã ìàðêàçèíè àéëàíàäà ёòóâ÷è èñòàëãàí 
íóқòà áèëàí áèðëàøòèðóâ÷è êåñìà. 
ÀÂ – äèàìåòð (d) – àéëàíàíèíã ìàðêàçèäàí ўòèá, óíèíã 
èêêèòà íóқòàñèíè áèðëàøòèðóâ÷è êåñìà.

á) Àéëàíàëàðíèíã äèàìåòðè âà ðàäèóñèíè ўë÷àíã.

Àéëàíà. 
Ðàäèóñ.
Äèàìåòð
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3. Áåðèëãàí ðàäèóñëè àéëàíàëàðíè ÷èçèø ó÷óí:

1) Öèðêóëü èãíàñè 0 ãà, ñòåðæåíëè ó÷è (ãðèôåëü) ÷èçғè÷äàãè 
áўëèíèøëàðíèíã óñòèãà қўéèëàäè (ìàñàëàí, 3 ñì).

2) Öèðêóëü äàôòàðãà ўðíàòèëàäè.

3) Ñòåðæåíëè îёғèíè äàôòàð áўéëàá ҳàðàêàòëàíòèðãàí ҳîëäà, 
öèðêóëü ýҳòèёòëèê áèëàí àéëàíòèðèëàäè. 

2. ×èçìàëàðíè êóçàòèá ÷èқèíã âà ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. 

1) 2) 3) 4) 5)

      – áó 
öèðêóëü
     

à) Қàéñè ÷èçìàäà àéëàíàëàð óìóìèé ìàðêàçãà ýãà? Áó àéëàíà-
ëàð ðàäèóñëàðèíèíã óçóíëèêëàðè áèð õèëìè?

á) Қàéñè ÷èçìàäà àéëàíàëàð óìóìèé ìàðêàçãà ýãà âà ðàäèóñëàðè 
ҳàð õèë óçóíëèêäà?

â) Èêêèòà ҳàð õèë àéëàíàëàð óìóìèé ìàðêàçãà ýãà 
âà áèð õèë ðàäèóñãà ýãà áўëèøè ìóìêèíìè?

ã) Қàéñè ÷èçìàäà àéëàíàëàð òóðëè õèë ìàðêàçãà âà 
áèð õèë ðàäèóñãà ýãà?

ä) Қàéñè ÷èçìàäà àéëàíàëàð òóðëè õèë ìàðêàçãà âà 
ҳàð õèë óçóíëèêäàãè ðàäèóñãà ýãà?

1.
3.2.

С
1 3

4. à) Öèðêóëü ёðäàìèäà ðàäèóñëàðè 2 ñì, 3 ñì, 1 ñì áўëãàí àéëà-
íàëàð ÷èçèíã. 

á) Ҳàð áèð àéëàíàíèíã äèàìåòðèíè ўë÷àíã. Ҳàð áèð àéëàíà-
íèíã ðàäèóñè äèàìåòðäàí қàí÷à êàì ýêàíèíè ҳèñîáëàíã. 
Қàíäàé õóëîñà ÿñàø ìóìêèí?
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5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Îäàì ñóòêàíèíã ó÷äàí áèð қèñìèíè óéқó áèëàí ўòêàçàäè, 
қîëãàí қèñìèäà áåäîð áўëàäè. Îäàì íå÷à âàқò óõëàéäè? Íå÷à 
ñîàò óéғîқ áўëàäè?

á) Áî÷êàäàí 8 ë ñóâ қóéèá îëèøäè. Áó áî÷êàäàãè ñóâíèíã  1 
4  

қèñìèíè òàøêèë ýòàäè. Áî÷êàäà æàìè қàí÷à ñóâ áўëãàí?

6. Ҳèñîáëàøíè òåêøèðèø áèëàí áàæàðèíã.

415 + 37

552 + 379

505 – 317

325 – 197

689 + 309

1000 – 654

713 – 237

546 + 454

7. Òàққîñëàíã. 

90 ìèí * 1 ñîàò 1 éèë * 12 îé 1 ñîàò 30 ìèí * 3 ñîàò

2 ñîàò * 120 ìèí 2 ñîàò 15 ìèí * 150 ìèí 1 ñîàò 20 ìèí * 2 ñîàò

9 îé * 1 éèë  50 ìèí * 1 ñîàò 1 ñîàò 1 ìèí * 11 ìèí

8. Ðàñìäàãè äîèðàëàðíèíã ўë÷àìëàðè 
áèð õèë. Äîèðàëàðíèíã äèàìåòðè âà 
ðàäèóñëàðèíè òîïèíã.

4 ñì

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó

Ðàäèóñëàðè áèð õèë ёêè ҳàð õèë áўëãàí äîèðàëàðäàí íàқøëàð 
ÿñàá êўðèíã. 

9. Íîäèðà, Âàñèëà, Ìîҳèíóð, Ãўçàë âà Ëîëà қîғîçäàí òóðëè 
ôèãóðàëàð êåñèá îëèøäè.  Êèìäèð êàòàêëè қîғîçäàí äîèðà 
êåñäè, êèìäèð ÷èçèқëè қîғîçäàí äîèðàëàð, êèìäèð êàòàêëè 
қîғîçäàí êâàäðàò, êèìäèð ÷èçèқëè қîғîçäàí êâàäðàò, êèìäèð ýñà 
îқ қîғîçäàí áàéðîқ÷à êåñèá îëäè. Ãўçàë áèëàí Âàñèëà äîèðàëàð 
êåñèøäè. Ãўçàë âà Íîäèðà êàòàêëè қîғîç áèëàí èøëàøäè. Íîäèðà 
âà Ìîҳèíóð êâàäðàòëàð êåñèøäè. Êèì íèìà êåñèá îëãàí?
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Ñèììåòðèê âà ñèììåòðèê áўëìàãàí ÿññè ôèãóðàëàð

Қàäèìèé âà çàìîíàâèé áåçàêëàð

54

1. Қîçîқ õàëқè қàäèì çàìîíëàðäàí áóёí ўçëàðèíèíã ÿøàø 
æîéëàðè âà êèéèìëàðèíè òóðëè áåçàêëàð áèëàí áåçàøãàí. 

Ðàñìëàðíè êóçàòèíã. Ñèç áåçàêëàðäà қàíäàé ãåîìåòðèê øàêëëàð-
íè êўðÿïñèç? Àãàð ҳàð áèð ðàñìëàð ўðòàñèäàí áўëèíñà, óíèíã 
ҳàð áèð áўëàãè ҳàқèäà íèìà äåéèø ìóìêèí?

Қîғîçäàí äîèðà, êâàäðàò, òўғðè òўðòáóð÷àê êåñèá îëèíã âà 
óëàðíè ўðòàñèäàí áóêëàíã. Ҳîñèë áўëãàí áўëàêëàð ҳàқèäà íèìà 
äåéèø ìóìêèí?

Àãàð òўғðè ÷èçèқ ôèãóðàíè òåíã èêêèòà áўëàêëàðãà 
áўëñà, ó ҳîëäà ôèãóðà òўғðè ÷èçèққà íèñáàòàí ñèììåòðèê 
äåéèëàäè. Ôèãóðàíè áèð õèë áўëàêëàðãà áўëóâ÷è òўғðè 

÷èçèқ ñèììåòðèÿ ўқè äåéèëàäè. 

2. Ñèììåòðèê ôèãóðàëàð âà áåçàêëàðíè àéòèíã. Áóêëàø îðқàëè 
ñèììåòðèÿ ўқèíè òîïèíã.

Ñèç ñèììåòðèê ôèãóðàëàð ҳàқèäà áèëèá îëàñèç.

Ñèììåòðèê 
ôèãóðàëàð

Áóêëàø ÷èçèғè ôèãóðàëàðíè áèð õèë áўëàêëàðãà àæðàòàäè. 
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3. Äàôòàðèíãèçäà ñèììåòðèê ôèãóðàëàðíèíã қîëãàí қèñìèíè 
÷èçèíã. 

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Áåçàê òàéёðëàø ó÷óí 9 ì âà ÿíà 20 ìåòðäàí 5 áўëàê òàñìà ñî-

òèá îëèøäè. Ҳàììàñè áўëèá íå÷à ìåòð òàñìà ñîòèá îëèøãàí?
á) Áîғëàìäà  áåçàêëàðíèíã áèòòà òóðèäàí 186 òà, áîøқà áèð òó-

ðèäàí óíãà қàðàãàíäà 75 òà îðòèқ áåçàê áîð. Áîғëàìäà ҳàììà-
ñè áўëèá қàí÷à áåçàê áîð?

â) Áèòòà óñòàõîíàäà 12 òà òèêóâ÷è áўëèá, áó èêêèí÷è óñòàõîíà-
äàãèãà қàðàãàíäà 9 òà êàì. Èêêèòà óñòàõîíàäà ҳàììàñè áўëèá 
қàí÷à òèêóâ÷è èøëàéäè?

32 : b = 4

ó : 4 = 9

ñ – 254 = 700

a + 46 = 700

380 – b = 330 – 175

m + 32 = 185 – 143

5. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

6. Ñèììåòðèê íàðñàëàðíè àéòèíã. Ìèñîëëàð êåëòèðèíã. Âàðàқ-
íè ўðòàñèäàí òåíã áóêëàíã. Ñèììåòðèê ðàñìëàð қèðқèá îëèíã. 

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó

a) l á) l â) l
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Òўғðè òўðòáóð÷àê âà êâàäðàòíèíã þçèíè òîïèø

Қàäèìäà қîçîқëàð íàðñàíèíã þçèíè қàíäàé ўë÷àãàíëàð

55

1. Қàäèìäà êў÷ìàí÷è õàëқëàð ўòîâ, øóäãîð 
қèëèíàäèãàí åðëàð, ÿéëîâ êàáè æîéëàðíèíã 
þçèíè ўë÷àøëàðè êåðàê áўëãàí.

Óëàð àëàқàíäàé – êàôòäåê æîéíèíã þçè; үéäің 
îðíûíäàé – ўòîâíèíã ýãàëëàãàí ўðíèäåê êàáè 
ìóðàêêàá áўëìàãàí ўë÷îâëàðäàí ôîéäàëàíèøãàí. 

Қîғîç âàðàғèíèíã (ïàðòàíèíã, ñòóëíèíã) þçèíè 
êàôòèíãèç áèëàí ўë÷àíã.

à) Қàòîðëàðíè ñàíàíã. Êâàäðàòäà íå÷à қàòîð áîð? 
Ҳàð áèð қàòîðäà íå÷òà êàòàê áîð? Êâàäðàòíèíã 
þçè íå÷àãà òåíã?

2. Ôèãóðàëàð þçèíè êàòàêëàð áўéè÷à қàíäàé 
òîïèø ìóìêèíëèãèíè ёäèíãèçãà òóøèðèíã.

á) Êâàäðàò òîìîíëàðèíè ñàíòèìåòðëàðäà ҳèñîáëàíã âà þçèíè òî-
ïèíã. Õóëîñà ÿñàíã.

Êâàäðàòíèíã þçèíè òîïèø ó÷óí... S□ = à · à = à2

Ñèç òўғðè òўðòáóð÷àê âà êâàäðàòíèíã þçèíè қàíäàé 
òîïèø êåðàêëèãèíè áèëèá îëàñèç.

Òўғðè 
òўðòáóð÷àêíèíã 

âà êâàäðàòíèíã þçè

Þç ўë÷îâ áèðëèêëàðè

1 äì2 = 100 ñì2

1 ì2 = 100 äì2 

3. Қîèäà òóçèíã. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã þçèíè 
òîïèø ó÷óí, óíèíã áўéèíè ýíèãà ... êåðàê. S


 = à · b
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4. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã òîìîíëàðèíè ўë÷àíã. Óíèíã þçèíè òóðëè 
óñóëëàð áèëàí òîïèíã.

à) áўéèíè ýíèãà êўïàéòèðèíã;
á) ýíèíè áўéèãà êўïàéòèðèíã.
 Қèéìàòëàðèíè ҳèñîáëàíã. Õóëîñà ÿñàíã.

S


 = à · b = b · à
E

F G

H

6. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã òîìîíëàðèíè қàíäàé òîïèø ìóìêèí?  

7. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Èñòèðîҳàò áîғèäà òўғðè òўðòáóð÷àê âà êâàäðàò øàêëèäàãè èê-

êèòà ãóëçîð òàéёðëàøäè. Òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè ãóë-
çîðíèíã áўéè 6 ì, ýíè ýñà 4 ì. Êâàäðàò øàêëèäàãè ãóëçîðíèíã 
òîìîíè 5 ì. Қàéñè ãóëçîðíèíã þçè êàòòà âà қàí÷àãà êàòòà?

á) Áîäðèíã ўòқàçèø ó÷óí àæðàòèëãàí åð ìàéäîíèíèíã þçè 12 ì2 
íè òàøêèë қèëàäè. Åð ìàéäîíèíèíã áўéè âà ýíè қàíäàé áўëèøè 
ìóìêèí?

8. Òàққîñëàíã.

450 – 50 * 450 – 400  1000 – 400 * 1000 – 6
678 –  à  * 786 –  à   120  +  90 * 340 – 50

Áўéè Ýíè S

1-ôèãóðà 5 ñì ? ñì 15 ñì2

2-ôèãóðà ? ñì 4 ñì 24 ñì2

Ўçèíãèçíèíã õîíàíãèçäà ўë÷àøëàð îëèá áîðèíã. 
Õîíàíèíã þçèíè òîïèøãà äîèð ìàñàëàëàð òóçèíã.

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó

5. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã:

6 äì2 =  ñì2     3ì2 =  äì2     500 ñì2 =  äì2

60 äì2 =  ñì2     30 ì2 =  äì2      500 äì2 =  ì2
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Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã âà êâàäðàòíèíã þçèíè òîïèø

Қàäèìäà îäàìëàð ìàéäîí þçèíè қàíäàé ўë÷àãàíëàð

56

Қàäèì çàìîíëàðäà   îìî÷ëè ҳўêèçíèíã 1 êóí äàâîìè-
äà øóäãîðëàãàí åð ìàéäîíè þç ўë÷îâ áèðëèãè ñèôàòèäà 
ôîéäàëàíèëãàí:

Қàäèìãè Ðèì – þãåð;  Òóðêèÿ – ôåäàí; 

Åãèïåò – ôåäàí;  Àâñòðèÿ – éîõ.

Ðîññèÿäà þç ўë÷îâ áèðëèãè – êîïíàäàí ôîé-
äàëàíèëãàí. Ó 2 ÿðèì êîïíà, 4 ÷îðàê êîïíà 
êàáèëàðãà áўëèíãàí.

1. Қîғîç âàðàғè âà òóãìà (қîïқîқ, 
қîғîç äîèðàëàð) îëèíã. Âàðàқ-
íèíã òàõìèíèé  þçèíè ўë÷àíã.

á) Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã òîìîíëàðèíè ҳèñîáëàíã. 

Áўéè Ýíè S
1-ôèãóðà 8 ñì ? ñì 40 ñì2

2-ôèãóðà ? ñì 7 ñì 63 ñì2

2. à) Òўғðè òўðòáóð÷àê âà êâàäðàòíèíã þçèíè ҳèñîáëàíã. 

Áўéè Ýíè Ïåðèìåòðè Þçè
10 ñì 9 ñì ? ñì ? ñì2

7 ì 6 ì ? ì ? ì2

õ ì ó ì ? ì ? ì2

Ñèç òўғðè òўðòáóð÷àê âà êâàäðàòíèíã þçèíè ҳèñîáëàéñèç. 

Ì.è.

3. Òàққîñëàíã.

 3 ñì2 * 3 äì2     5 ì2  * 5 ñì2      9 ì2 * 900 ñì2

 9 äì2  * 900 ñì2    10 äì2 * 100 ñì2  9 ì2 * 90 ñì2

 5 ì2 * 50 äì2    200 äì2 * 2 ì2          1000 ñì2 * 100 äì2
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4. à) Ôèãóðàëàðíèíã òîìîíëàðèíè ўë÷àíã. Ôèãóðàëàðíèíã ïåðè-
ìåòðè âà þçèíè òîïèíã.

á) Ôèãóðàëàðíèíã áўÿëãàí қèñìëàðèíè þçèíè òîïèíã.

5. Ҳàð áèð ðàñì ó÷óí òўғðè æàâîáëàðíè ёçèíã:

 1) òўëèқ òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã þçè □ ì2;

 2) áўÿëãàí қèñìèíèíã þçè □ ì2;

 3) áўÿëìàãàí қèñìèíèíã þçè □ ì2.
à) á) â)

6
 ì

6 ì

2
 ì

3
 ì

4
 ì

3 ì2 ì

2 ì

6 ì 8 ì

5
 ì 6
 ì

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 35 + õ = 200 – 140  à – (47 + 33) = 310 + 210
 490 – õ = 100 + 210  ó + 230 = 90 · 4 + 640
 200 + õ = 280 + 600  (230 + 670) – õ = 410 + 120

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã
 ўéëàá òîïèíã

7. à) Áîëàëàð øàҳàð÷àñèíèíã қóðèëèøè ó÷óí òўғðè òўðòáóð÷àê âà 
êâàäðàò øàêëèäàãè èêêèòà åð ìàéäîíè àæðàòèëãàí. Òўғðè 
òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè åð ìàéäîíèíèíã ўë÷àìëàðè 5 ì âà 
3 ì. Êâàäðàò øàêëèäàãè åð ìàéäîíèíèíã òîìîíè 7 ìåòðãà 
òåíã. Қàéñè åð ìàéäîíèíèíã þçè êàòòà âà қàí÷àãà êàòòà?

á) Ïîìèäîð ýêèø ó÷óí àæðàòèëãàí åð ìàéäîíèíèíã þçè 18 ì2. 
Ìàéäîí áўéèíèíã  âà ýíèíèíã ўë÷àìëàðè қàíäàé áўëèøè 
ìóìêèí?
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Òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêíèíã þçèíè òîïèø

Қàäèìäà îäàìëàð ìàéäîí þçèíè қàíäàé ўë÷àãàíëàð

57

Áóíäàí 4 000 éèëëàð àââàë Åãèïåò àҳî-
ëèñè òўғðè áóð÷àêëè òўðòáóð÷àê, êâà-
äðàò âà ó÷áóð÷àê êàáè òўғðè ÷èçèқëè 
ôèãóðàëàðíèíã þçèíè òўғðè ҳèñîáëàé 
îëèøãàí. Þçíè òîïèøíèíã қàáóë қè-
ëèíãàí óñóëëàðèäàí øó êóíëàðäà ҳàì 
ôîéäàëàíàìèç. 

1. à) Ïàëåòêà ёðäàìèäà ó÷áóð÷àêíèíã þçèíè 
àíèқëàíã. 

á) Êâàäðàò (òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð÷àê) íèíã  
þçèíè қàíäàé ҳèñîáëàøãàíèíè êўðèá ÷èқèíã.

Êâàäðàò 2 òà áèð õèë ó÷áóð÷àêêà áўëèíãàí. 
Äåìàê, óëàðíèíã ҳàð áèðèíèíã þçè êâàäðàò 
ÿðìèñèíèíã þçèãà òåíã.
Èôîäàëàðíè òóøóíòèðèíã.

4 · 4 = 16 (ñì2)  16 : 2 = 8 (ñì2)

Òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêíèíã þçè óíèíã òўғðè áóð÷àê 
ҳîñèë қèëóâ÷è òîìîíëàðè êўïàéòìàñèíèíã ÿðìèãà òåíã, 

S = (a · b) : 2 

â) Òўғðè òўðòáóð÷àêëàð âà ó÷áóð÷àêëàðíèíã þçèíè òîïèíã. 

 6 ì

5
 ì

 6 ì

4
 ì

 8 ì

5
 ì

Ñèç òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêíèíã þçèíè òîïèøíè 
ўðãàíàñèç. 

  
Òўғðè áóð÷àêëè 
ó÷áóð÷àêíèíã 

þçè
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2. Òўғðè òўðòáóð÷àêëàðäàí êåñèá îëèíãàí ó÷áóð÷àêëàðíèíã þçèíè 
òîïèíã. 

5. Àìàëëàð òàðòèáèãà êўðà ёçèá ҳèñîáëàíã. Ҳèñîáëàø óñóëëàðè-
íè òóøóíòèðèíã. Øóíãà ўõøàø èôîäàëàð òóçèíã.
1000 – (642 + 128)  129 000 + 800 000 – 20 000
286 + (500 – 43)   503 000 – (360 000 – 200 000)
900 – (800 – 645)   (600 000 – 450 000) + 80 000

4. Ôèãóðàëàðíèíã қàíäàé қèñìè áўÿëãàí? Êàñðëàð ёçèíã. 
Ñèììåòðèê ôèãóðàëàðíè àéòèíã.

3. Ðàñìäà  äàëàҳîâëèëàðíèíã ðàñìè áåðèëãàí. Ҳàð áèð äàëàҳîâëè 
қóðøîâè óçóíëèãèíè âà ҳàð áèð äàëàҳîâëè ìàéäîíèíèíã 
þçèíè ҳèñîáëàíã.

5 ì

5 ì

á)à)

6 ì

10 ì 10 ì

6 ì

6 ì

3 ì

8
 ñ

ì

4 ñì

5
 ñ

ì

9 ñì

4
 ñ

ì

6 ñì

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó

С
1 3
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Ôèãóðàëàð ÿñàø

Қàäèìäà óçóíëèêíè қàíäàé ўë÷àøãàí

58

1. Ôèãóðàëàðíè ÿñàø ó÷óí ўë÷àìëàðèíè (áўéè, 
ýíè, áàëàíäëèãèíè) áèëèø çàðóð. Қàäèìäàí 
îäàìëàð қўëèäà áîð ўë÷îâëàðäàí ôîéäàëàíèø-
ãàí. Óëàðíè êўðèá ÷èқèíã âà òàққîñëàíã. 

2. Òўғðè áóð÷àê, òўғðè òўðòáóð÷àêíè қàíäàé ÿñàø êåðàêëèãèíè 
ýñëàíã. Òўғðè òўðòáóð÷àê ÷èçèíã. Óíèíã қàðàìà-қàðøè òîìîíëàðè 
ҳàқèäà íèìà äåéèø ìóìêèí?

Ðàñìíè қàðàíã. Ïàðàëëåëü òўғðè ÷è-
çèқëàðíè қàíäàé ÿñàø ðåæàñèíè òó-
çèíã. Áóíè òóðëè óñóëëàð áèëàí áàæà-
ðèø ìóìêèí. Äàôòàðèíãèçäà ïàðàëëåëü 
êåñìàëàð ÿñàíã.
Ҳàёòäà ó÷ðàéäèãàí ïàðàëëåëü òўғðè ÷è-
çèқëàðãà ìèñîëëàð êåëòèðèíã.

Áèð-áèðè áèëàí êåñèøìàéäèãàí òўғðè ÷èçèқëàð ïàðàëëåëü 
÷èçèқëàð äåéèëàäè. Ïàðàëëåëü òўғðè ÷èçèқëàðäà ёòóâ÷è 
êåñìàëàð ҳàì ïàðàëëåëü áўëàäè. Ïàðàëëåëü êåñìàëàð ҳàð 
áèð íóқòàäà áèð-áèðèäàí áèð õèë óçîқëèêäà áўëàäè.

Ñèç òóðëè ôèãóðàëàð ÿñàøíè, ôèãóðàëàðíèíã 
áèðëàøèøèíè âà êåñèøèø íóқòàñèíè òîïèøíè ўðãàíàñèç. 

à b ñ d

Қîëäûң қàðû
ßðä 
Àðøèí

Áàðìàê

âåðøîê

1 äþéì

Ñèç íèìàëàðíè äþéì, âåðøîê, àðøèíëàð áèëàí ўë÷àé îëàñèç? 
Ўë÷àíã. 
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3. à) Ўçèíãèç ÿñàãàí òўғðè òўðòáóð÷àê áóð÷àãè-
äàí ðàäèóñè òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ýíèãà 
òåíã áўëãàí àéëàíà ÷èçèíã. Ôèãóðàëàð-
íèíã êåñèøìàñèíè áўÿíã. Óëàðíèíã áèð-
ëàøìàñèíè àíèқëàíã?

á) Äàôòàð âàðàғèíèíã ўðòàñèãà óçóí-
ëèãè 5 ñì áўëãàí ÀÂ êåñìà ÷èçèíã. 
À íóқòàäàí ðàäèóñè 4 ñì áўëãàí, Â 
íóқòàäàí ðàäèóñè 2 ñì áўëãàí àéëà-
íà ÷èçèíã. Áó ôèãóðàëàðíèíã áèð-
ëàøìàñèíè áўÿíã. 

4. Èôîäàëàðíè óñòóí êўðèíèøèäà ёçèá ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

  454 + 299    459 + 391    258 + 499
  1000 – 69    1000 – 59    1000 – 49

6. à) Âîҳèä ñèìíè øóíäàé ýãäèêè, íàòèæàäà óçóíëèêëàðè 3 ñì 
áўëãàí 6 òîìîíëè ôèãóðà ҳîñèë áўëäè. Áóíäàé ôèãóðàíè 
қàíäàé àòàø ìóìêèí? Áó ôèãóðàíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

      á) Ìàíà øó ñèìäàí òўғðè òўðòáóð÷àê ҳîñèë қèëèø ìóìêèí-
ìè? Øó óçóíëèêäà ñèì (êàíîï) îëèíã âà òåêøèðèá êўðèíã.

â) ßíà қàíäàé ôèãóðàëàð ÿñàø ìóìêèí? Óëàðíèíã ïåðèìåòðè 
қàíäàé áўëàäè?

5. Ôèãóðàëàð òîìîíëàðèíèíã óçóíëèêëàðèíè ўë÷àíã. Óëàðíèíã 
ïåðèìåòðè âà þçèíè òîïèíã.

À

B Ñ

D N

R

S

M

N

R

S

M

 

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

À Â• •

Ó

•
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Ôèãóðàëàð  ÿñàø

Қàäèìèé ўë÷îâ àñáîáëàðè

59

1. à) Ðåáóñíè òўғðè å÷ñàíãèç, қàäèìäà қàíäàé ўë÷îâ 
àñáîáèäàí ôîéäàëàíãàíèíè áèëèá îëàñèç. 

2. Æàäâàëãà қàðàíã. Áåðèëãàíëàðè áўéè÷à қàíäàé ôèãóðàëàð 
ÿñàø ìóìêèí. Þçëàðè áèð õèë áўëãàí èêêèòà ҳàð õèë òўғðè 
òўðòáóð÷àê ÷èçèíã.

Þçè Áўéè Ýíè

18 ñì2

24 ñì2

12 ñì2

á) Êåñìàëàð óçóíëèãèíè êўç áèëàí ÷àìàëàá àíèқëàíã. Òàõìè-
íèé ўë÷àìèíãèçíè ÷èçғè÷ ёðäàìèäà òåêøèðèá êўðèíã. 

3. Óçóíëèêëàðè қóéèäàãè÷à áўëãàí êåñìàëàð ÷èçèíã:

à) 32 ñàíòèìåòðíèíã íèì÷îðàãè (ñàêêèçäàí áèð қèñìè);

á) 9 ñàíòèìåòðíèíã ó÷äàí áèð қèñìè;

â) 10 ñàíòèìåòðíèíã áåøäàí áèð қèñìè.

, ,

Ñèç òóðëè ôèãóðàëàð ÿñàøíè ўðãàíàñèç. 

Ì.è.

4. Þçè 16 ñì2, 25 ñì2, 9 ñì2 áўëãàí êâàäðàò ÿñàíã.

À Â Ñ D

,
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5. à) Қèçèë êåñìàäàí 2 ìàðòà óçóí áўëãàí êåñìàíè òîïèíã. Øó 
êåñìàíè äàôòàðèíãèçãà ÷èçèíã. 

á) Êåñìàëàðíèíã қàéñè áèðè êўê êåñìàíèíã ÿðìèãà òåíã? Øó 
êåñìàíè äàôòàðèíãèçãà ÷èçèíã.

A

I

B

J

C D

E F

G H

6. Êўïáóð÷àêëàð òîìîíëàðèíèíã óçóíëèãèíè ўë÷àíã. Óëàðíèíã 
ïåðèìåòðëàðèíè òîïèíã.

A B

C D

E

F G

I

L H

S

M

N

P O

• С

7. Âàðàқ ўðòàñèäà Ñ íóқòà áåëãèëàíã.

Öèðêóëü èãíàñèíè øó íóқòàãà ўðíàòèá, 
ðàäèóñëàðè қóéèäàãè÷à áўëãàí àéëàíàëàð 
÷èçèíã:
à) ðàäèóñè 1 ñì;
á) ðàäèóñè 2 ñì;
â) ðàäèóñè 3 ñì;
ã) ðàäèóñè 4 ñì.

8. Қàéñè ðàñìäà ñèììåòðèÿ ўқè íîòўғðè ўòêàçèëãàí? 
Äàôòàðèíãèçãà ôèãóðà ÷èçèíã. Ñèììåòðèÿ ўқèíè ўòêàçèíã.

Áèòòà ìàðêàçãà ýãà áўëãàí áóíäàé àéëàíàëàð 
êîíöåíòðèê àéëàíàëàð äåá àòàëàäè.
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10. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

(3 + 5) · 5  4 · 5 + (3 + 6)  9 · 6 – 4 : 2

3 + 5 · 5  4 · (5 + 3) + 6  9 · (6 – 4) : 2

11. Òàққîñëàíã.

8 ì2  * 80 äì2 

3 ì2 * 3000 ñì2

700 ñì2 * 7 ì2

40 ñì2 * 4 ì2

9 äì2  * 90 ñì2  

3000 äì2 * 3 ì2

6 ì2 * 60 äì2

4 ì2 * 900 ñì2

800 ñì2 * 8 äì2

9. Èêêèòà ñèììåòðèê ôèãóðàíè òàíëàíã âà  äàôòàðèíãèçäà ÿñàíã. 

Қîғîç âàðàғèíè ўðòàñèäàí áóêëàá, ñèììåòðèê ôèãóðàëàðäàí 
áèðèíè òàéёðëàíã. 

12. Áèòòà êàòàêíèíã þçè 4 ñì2. Ôèãóðàíèíã áўÿëìàãàí, áўÿëãàí 
âà áàð÷à қèñìèíèíã þçèíè òîïèíã.

              à    á        â                      ã

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã
 ўéëàá òîïèíã
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1. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Ñàёҳàò÷èëàð 3 òà êè÷êèíà ÷îäèðëàðãà 4 òàäàí, 2 òà êàòòà ÷î-

äèðëàðãà 6 òàäàí æîéëàøèøäè. ×îäèðëàðãà ҳàììàñè áўëèá 
қàí÷à ñàёҳàò÷èëàð æîéëàøäè? 

á) Áèòòà äàôòàð 9 òåíãå òóðàäè. Õóääè øóíäàé 7 òà äàôòàð íå÷à 
òåíãå òóðàäè?

â) 6 òà äàôòàðãà 48 òåíãå òўëàøäè. Õóääè øóíäàé 8 òà äàôòàðãà 
íå÷à òåíãå òўëàø êåðàê? 

ã) Ҳàð áèðèäà 7 äîíàäàí 8 қóòè àð÷à ўéèí÷îқëàðè ñîòèá îëèíäè. 
Ҳàììàñè áўëèá íå÷òà àð÷à ўéèí÷îқëàðè ñîòèá îëèíãàí?

ä) Қèøëîқäà áèð éèë äàâîìèäà 8 òà óéëàð қóðèëãàí áўëèá, áó 
ўòãàí éèëãèãà қàðàãàíäà 2 ìàðòà îðòèқ. Èêêè éèëäà қàí÷à 
óéëàð қóðèëãàí? 

Ìàñàëàëàð å÷èø.
Êàòòàëèêëàð óñòèäà áàæàðèëàäèãàí àìàëëàð

Òåç âà õàòîñèç ҳèñîáëàéìèç

60

2. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ýíè áўéèãà қàðàãàíäà 2 ìàðòà îðòèқ. 
Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã áўéè âà ýíèíè òîïèíã.

a 6 ñì 4 ñì 8 ñì
b = à : 2
Ð
S

3. à) Îäèë 45 ìèíóò äàâîìèäà äàðñ òàéёðëàäè. Áó âàқòíèíã 
áåøäàí áèð қèñìèíè  ìàñàëà å÷èø ó÷óí ñàðôëàäè. Îäèë 
ìàñàëà å÷èø ó÷óí íå÷à ìèíóò ñàðôëàäè? Îäèë қîëãàí 
òîïøèðèқëàðíè áàæàðèø ó÷óí íå÷à ìèíóò ñàðôëàäè? 

 á) Îäèë òåíãëàìàëàðíè 7 ìèíóòäà å÷èá áўëäè. Áó ìàòåìà-
òèêàäàí òîïøèðèқëàðíè áàæàðèø ó÷óí ñàðôëàíãàí âàқò-
íèíã ÿðìèíè òàøêèë ýòàäè. Îäèë ìàòåìàòèêàäàí òîïøè-
ðèқëàðíè íå÷à ìèíóòäà áàæàðèá áўëãàí? 

 â) Ìàñàëà òóçèíã. Óíè «Òåìóð 24 ìèíóò äàðñëàðèíè òàéёð-
ëàäè...» äåãàí ñўçëàð áèëàí áîøëàíã.

Ñèç ìàñàëàëàð å÷àñèç.

Ì.è.
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4. Ҳèñîáëàíã.  

 9 ö – 185 êã           290 êã + 7 ö    1 êì – 263 ì 
 1 ò – 258 êã           1 êã – 650 ã     15 ñì – 50 ìì 
 1 ñóòêà – 16 ñîàò    2 ñîàò + 120 ìèí    2 ñîàò – 90 ìèí

5. Ҳèñîáëàíã.
1 ö 40 êã + 6 ö 30 êã = □ êã  3 êã · 3 = □ êã
1 ò – 6 ö 40 êã = □ êã   9 êã · 2 = □ êã
1 ò – 600 êã = □ êã   6 ë : 2 = □ ë
3 ö + 55 êã = □ êã    4 ò · 3 = □ ò
1000 êã – 1 ò = □ êã   900 êã – 9 ö = □ êã

6. Òўғðè òåíãëèêëàð âà òўғðè òåíãñèçëèêëàðíè êў÷èðèá ёçèíã.

48 ñîàò > 2 ñóò.

2 ñóò. 5 ñîàò = 49 ñîàò

90 ìèí = 1 ñîàò

2 ñîàò < 20 ìèí

180 ìèí = 3 ñîàò

1 ñîàò 10 ìèí > 210 ìèí

26 ñîàò > 1 ñóò.

2 ñîàò > 110 ìèí

170 ìèí < 3 ñîàò 10 ìèí

7. Ðàñìäà åð ìàéäîíèíèíã ðåæàñè áåðèëãàí. Äàëàҳîâëèíèíã 
ïåðèìåòðèíè ҳàìäà  áàññåéí (Á)  âà óé (Ó) ýãàëëàãàí ìàéäîííèíã 
þçèíè òîïèíã.

15
 ì

5
 ì

25 ì

Ó 

3 ì

2
 ì

4 ì

Á 2
 ì

2 ì

5 ì
10

 ì

20 ì

Ó 5
 ì

Á

íèìà 
ó÷óí

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã. àé

òè
íã  òóøóíòèðèíã

С
1 3

5. Õàòòàõòà îëäèäà 3 òà ўғèë áîëàëàð: Äàâëàò, Âîҳèä âà 
Ñóëòîí òóðèøèáäè. Âîҳèä ўðòàäà òóðèáäè. Âîҳèäíè ўðíèäàí 
қўçғàòìàãàí ҳîëäà, қàíäàé  қèëèá ÷åòãà òóðãèçèø ìóìêèí? 
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Êèëîìåòð. Ìèëëèìåòð 

Àñòàíà øàҳðè ìåúìîð÷èëèãè

61

Àñòàíà îêåàíàðèóìè – íîёá èíøîîòëàð-
äàí áèðè. Ó îêåàíäàí 3 000 êì ìàñîôàäà 
æîéëàøãàí äóíёäàãè ÿãîíà қóðèëèø áўë-
ãàíëèãè ó÷óí Ãèííåññ ðåêîðäëàð Êèòîáè-
ãà êèðèòèëãàí.

Óçóíëèê ўë÷îâ áèðëèêëàðè.

1 êì
1 ì · 1 000

1 äì · 10
1 ñì · 10

1 ìì · 10

êì – êèëîìåòð 
ì – ìåòð
äì – äåöèìåòð
ñì – ñàíòèìåòð
ìì – ìèëëèìåòð

1 ì = 10 äì
1 äì = 10 ñì
1 ñì = 10 ìì

1 ì = 100 ñì
1 äì = 100 ìì

1 êì = 1 000 ì
1 ì = 1 000 ìì

1 êì = 1 000 ì = 10 000 äì = 100 000 ñì = 1 000 000 ìì
1 ì = 10 äì = 100 ñì = 1 000 ìì
1 äì = 10 ñì = 100 ìì 

Ñèç óçóíëèê ўë÷îâ áèðëèãè – ìì âà êì áèëàí òàíèøàñèç.

Êèëîìåòð
Ìèëëèìåòð 

1. Ìàòííè ўқèíã. Óçóíëèê ўë÷îâ áèðëèãèíèíã ÿíãè áèðëèêëà-
ðèíè ёçèíã.
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2. Êåñìàëàðíèíã óçóíëèãèíè ўë÷àíã. Ñàíòèìåòðäàí êè÷èê ўë÷îâ 
áèðëèãè қàíäàé àòàëàäè?

1 ìèëëèìåòð (ìì)
1 ñì = 10 ìì

À Â D K À Â O N

3. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã.

1 ñì = □ ìì

2 äì 1 ñì = □ ñì

690 ñì = □ äì = □ ì □ äì

658 ñì = □ ì □ äì □ ñì

40 ñì = □ ìì

210 ñì = □ äì = □ ì □ äì

78 ìì = □ ñì □ ìì

546 ìì = □ äì □ ñì □ ìì

4. à) Äўñòèíãèç áèëàí ўéíàíã. Ôèøêà îëèíã âà éўíàëèøíè 
òàíëàíã. 

Éўíàëèøíè òóðëè îáúåêòëàð òîìîí îëèíã. 
Éўíàëèøëàð óçóíëèãèíè ўë÷àíã. 

4
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á) Ëàãåðãà åòèá îëèøãà÷, áîëàëàð èêêè ãóðóҳãà áўëèíèøäè âà 
ñàёҳàòãà éўë îëèøäè. Ҳàð áèð ãóðóҳ ўç éўíàëèøèãà ýãà:

5. Òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêëàðíèíã þçèíè òîïèíã. 

1) Áèðèí÷è ãóðóҳ
  à) òåïàëèêëàðãà÷à;    á) êўïðèêêà÷à;    â) ўðìîíãà÷à
íå÷à êèëîìåòð ìàñîôàíè áîñèá ўòãàí?

2) Èêêèí÷è ãóðóҳ éўíàëèøèíèíã óçóíëèãè қàí÷à áўëãàí?

6. Ўòìàñ áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêëàðíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã. 
Æàâîáëàðíè ìèëëèìåòðëàðäà èôîäàëàíã.

A

B

C

F

G

S N

M
K

E

D

H

  ×èçìà áўéè÷à ñàâîëëàð òóçèíã âà  äўñòëàðèíãèçãà áåðèíã.

4 ñì

2
 ñ

ì

10
 ñì

5 ñì

8 
ñì

10 ñì

4 ñì

8 ñ
ì

Ó

С
1 3
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7. Ҳèñîáëàíã. 

400 – (325 + 25)

152 + (89 + 111)

(256 + 257) – 33

569 + (109 + 211)

(652 – 526) · 1
(903 – 254) · 0
(401 – 399) · 2
500 – (358 + 42)

1000 – (2 · 3 + 5)

5 · 2 + (220 – 30) · 0
(247 – 240) : 7 + 999

4 · 2 + 2 · (101 – 100)

8. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Êåñìàíèíã áåøäàí áèð қèñìè 8 ìì. Êåñìàíèíã æàìè óçóíëè-
ãè қàí÷àãà òåíã?

á) Óçóíëèãè 21 ñàíòèìåòð áўëãàí êåñìàíè 3 òà òåíã áўëàêêà áў-
ëèøäè. Áèòòà áўëàêíèíã óçóíëèãè қàí÷à?

â) Ãóëçîðäàãè àòèðãóëëàð ñîíè ñàäàðàéҳîíëàðãà қàðàãàíäà 6 ìàð-
òà îðòèқ. Àãàð ãóëçîðäàãè ñàäàðàéҳîíëàðíèíã ñîíè  9 òà áўëñà, 
óíäà àòèðãóëëàð ñîíè қàí÷à?

ã) Қîðàғàòëàð (ñìîðîäèíà) áóòàñè 28 òà, õўæàғàòëàð (ìàëèíà) 
áóòàñè ýñà 4 òà. Õўæàғàòëàð áóòàñè қîðàғàòëàð áóòàñèãà қàðà-
ãàíäà қàí÷à êàì?

9. Æàäâàëãà êўðà èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòè-
íè òîïèíã.

à) Қўøèëóâ÷è 700 + 30 500 200 · 1 192 – 6

Қўøèëóâ÷è 60 600 · 0 360 – 80 250

Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

á) Êàìàþâ÷è 1000 985 300 · 1 450 + 90

Àéðèëóâ÷è 500 · 1 160 + 40 600 – 300 300

Àéèðìàíèíã қèéìàòè

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

10. Òîìîíè 4 ñì áўëãàí êâàäðàòíè òîìîíè 1 ñì áўëãàí êâàäðàò-
ëàðãà áўëèøäè. Ҳîñèë áўëãàí êâàäðàòëàðäàí òàñìà ҳîñèë қè-
ëèøäè. Қàíäàé óçóíëèêäà òàñìà ҳîñèë áўëäè?
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Òîííà. Ãðàìì 

Àñòàíà øàҳðè ìåúìîð÷èëèãè

62

1. Áàéòåðåêíèíã áàëàíäëèãè 97 ì, øàð áèëàí 
áåçàíòèðèëãàí êîíñòðóêöèÿíèíã áàëàíäëèãè 
ýñà 105 ì. Øàðíèíã äèàìåòðè 22 ì. Øàðíèíã 
ìàññàñè äåÿðëè 300 ò. Қóðèëèø äàâîìèäà 999 
òîííà òåìèð êîíñòðóêöèÿäàí ôîéäàëàíèëãàí. 
Ìàññàíèíã ÿíãè ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè ёçèíã.

2. à) Ўñèø òàðòèáèäà æîéëàøòèðèíã.

 20 êã, 2 ö, 2 ò, 200 ã, 8 êã, 800 êã. 

 á) Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíã.

   2 ò = □ êã      7 000 ã = □ êã

   5 êã = □ ã   6 000 êã = □ ò 

Ìàññà ўë÷îâ áèðëèêëàðè. 

1 ò
1 ö · 10

1 êã · 100
1 ã · 1 000

ò – òîííà 

ö – öåíòíåð

êã – êèëîãðàìì

ã – ãðàìì

1 ò = 10 ö                    1 ö = 100 êã
1 ò = 1 000 êã                   1 êã = 1 000 ã  

1 ò = 10 ö = 1 000 êã = 1 000 000 ã
1 ö = 100 êã = 100 000 ã

Ñèç ìàññà ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè áèëèá îëàñèç. 

Òîííà
Ãðàìì
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3. Äàð÷àëàðíè òўëäèðèíã.

903 ã + □ ã = 1 êã    8 ñì + □ ñì = 1 äì

9 ö + □ ö = 1 ò    6 ñì + □ ìì = 1 äì

5 ö 5 êã + □ êã = 1 ò  9 äì + □ ñì = 1 ì

4. Ҳèñîáëàíã.  

7 ì 3 äì – 65 ñì   5 ñì  –  50 ìì     85 ìì + 12 ñì 

6 äì 8 ñì – 48 ñì  3 ñì 5 ìì  –  19 ìì  19 ñì + 15 ìì      

7. Èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
• 316 ñîíèãà 498 âà 120 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.
• 548 âà 89 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèäàí 427 ñîíèíè àéèðèíã.
• 700 âà 324 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèãà 236 âà 29 ñîíëàðèíèíã 

éèғèíäèñèíè қўøèíã.
• 800 ñîíèäàí 758 âà 346 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè àéèðèíã.

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

à – 86 = 321 + 319    õ + 150 = 800 – 440

696 – õ = 114 +126   560 + b = 980 – 140
9. Êàìîë áàëàíäëèêêà ñàêðàäè. Íàòèæà óíèíã áўéèäàí 340 ìì 

êàì, ñèíãëèñèíèíã áўéèäàí 100 ìì îðòèқ áўëäè. Àãàð ñèíãëè-
ñèíèíã áўéè 1 ì 5 ñì áўëñà, Êàìîëíèíã áўéè қàí÷à áўëàäè.

9 ãðàììíèíã  1 
3

  қèñìèíè   
 
3 òîííàíèíã  1 

3
 қèñìèíè

18 òîííàíèíã  1 
3

 қèñìèíè    30 êã íèíã
  1 
3

 қèñìèíè                                                                                

6. Ҳèñîáëàíã.  

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Èôîäàëàðíèíã áèòòàñèãà ìîñ ìàñàëà òóçèíã. Äўñòèíãèçãà óíè 
å÷èøíè òàêëèô ýòèíã. 

Ó

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ìóñòàқèëëèê áàéðàìè àðàôàñèäà Àñòàíà øàҳðèäà ўòîâëàð ўð-
íàòèëäè. Ìåòàëë êàðêàñíèíã ìàññàñè 5 ö 55 êã, óíèíã óñòèäàãè 
қîïëàìàëàð ýñà êàðêàñãà қàðàãàíäà 110 êã åíãèë. Ўòîâíèíã ìàñ-
ñàñèíè òîïèíã?
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Íóқòàëàð êîîðäèíàòàñè âà ҳàðàêàò éўíàëèøè 

Øàҳàð áўéëàá ñàёҳàòãà ÷èқàìèç

63

1. Õàðèòàäàãè êîîðäèíàòàëàð íèìàãà ìîñ êåëàäè?

1) (8, 7);
2) (1, 9);
3) (9, 11);
4) (4, 5);
5) (2, 4)?

Êîîðäèíàòàëàðèíè 
àíèқëàíã:
• äўêîííèíã;
• èñòèðîҳàò áîғèíèíã;
• ìàêòàáíèíã.

2. Ҳàðôëàðíèíã êîîðäàíàòàëàðèíè àíèқëàíã.

Â Ñ

À

5
4
3
2

1

       1 2  3  4  50

D E

F

5
4
3
2

1

       1 2  3  4  50

A (_,_)
B (_,_)
C (_,_)

D (_,_)
E (_,_)
F (_,_)

Ñèç íóқòàëàð êîîðäèíàòàëàðèíè àíèқëàøíè ўðãàíàñèç. 

Êîîðäèíàòëàð

12

11

10

 9

 8

 7

 6

 5

 4

 3

 2

 1

   0
1    2     3     4     5     6     7    8    9     10
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3. Ôèøêàëàð îëèíã. Óëàðíè õàðèòà áўéëàá æîéëàøòèðèíã. Êîîð-
äèíàòàëàðíè àéòèíã. Áó íóқòàëàðäà íèìàëàð æîéëàøãàí? 

4. Êàòàêëè қîғîçäàí êîîðäèíàòàëàð òўðèíè òàéёðëàíã. 

Êîîðäèíàòàëàðèíè ёçèíã:
à) À, Â, Ñ, Ä áóð÷àê ó÷ëàðèíèíã;
á) òўғðè òўðòáóð÷àêäà ёòìàãàí èñòàëãàí 
    5 òà íóқòàíèíã;
â) òўғðè òўðòáóð÷àêäà ёòãàí èñòàëãàí 
    4 òà íóқòàíèíã.

À Â

D C

6
5
4
3
2
1

0  1  2  3 4  5  6  7  8
Ўçèíãèç èñòàãàí ôèãóðà ÷èçèíã âà 
êîîðäèíàòàëàðèíè ёçèíã. 

Ó
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5. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã áўéè 6 ñì. 
Ðàñìäàãè êàáè ÷èçìà ÷èçèíã. Àéëàíàíè 
÷èçèø ó÷óí íèìàíè áèëèø çàðóð?

6. Æàäâàë áўéè÷à èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòè-
íè òîïèíã.

Қўøèëóâ÷è 60 + 40 300 + 300 172 – 6
Қўøèëóâ÷è 50 360 – 90 350
Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

Êàìàþâ÷è 800 900 350 + 70
Àéðèëóâ÷è 400 + 220 500 – 400 200
Àéèðìàíèíã қèéìàòè

7. Êўïáóð÷àê òîìîíëàðèíèíã óçóíëèãèíè ўë÷àíã. Óëàðíèíã ïåðè-
ìåòðèíè òîïèíã.

8. Áèð òîìîíè 2 ì áўëãàí êâàäðàò øàêëèäàãè 
қóìäîííè қóðøàø ó÷óí íå÷à ìåòð òàõòà êåðàê 
áўëàäè?

2 ì

9. Éўëíèíã ñõåìàñèíè êўðèá ÷èқèíã. 

à) Қèøëîқäàí êўïðèêêà÷à íå÷òà éўë ўòãàí? Êўïðèêäàí øàҳàð-
ãà÷à íå÷òà éўë îðқàëè áîðèø ìóìêèí?

á) Àãàð êўïðèê îðқàëè ўòèø øàðò áўëñà, óíäà қèøëîқäàí 
øàҳàðãà÷à íå÷à óñóë áèëàí áîðèø ìóìêèí?

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

С
1 3
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Ìàñàëàëàð å÷èø

Қîçîғèñòîííèíã ñïîðò èíøîîòëàðè

64

Ìåäåó – òîғëè ҳóäóääà 
æîéëàøãàí äóíёäàãè ýíã 
éèðèê ñïîðò êîøîíàñè áў-
ëèá,  ñóíúèé ìóç ìàéäî-
íèíèíã þçè 10 000 ì2 íè 
òàøêèë ýòàäè.

2. Àãàð òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã þçè ìàúëóì áўëñà, áўéè âà 
ýíèíèíã ìóìêèí áўëãàí áàð÷à íóñõàëàðèíè àéòèíã. 

Þçè Áўéè Ýíè
48 äì2

45 ñì2

18 ì2

3. Ҳèñîáëàíã.
45 êã : 9 27 ã : 9
1 äì 2 ñì : 2 4 äì 8 ñì : 8 
6 ñì 3 ìì : 7 36 ö  : 9

Ñóíúèé ìóç ìàéäîíè 
700  ì2 áўëãàí «Àëàó» 
ìóç ñàðîéè. 

Сунъий муз майдони 
600 м2 бўлган «Алмати 
Арена» муз саройи. 

1. Ìóç àðåíàñèíèíã þçèíè ўñèø òàðòèáèäà ёçèíã. 

Ñèç ìàñàëàëàð å÷àñèç.

Ì.è.

Ðàқàìëè ìàúëóìîòëàðäàí ôîéäàëàíèá ìàñàëàëàð òóçèíã âà 
å÷èíã.

4. Ҳèñîáëàíã. 
9 ì – 205 ñì    1 ñóò. – 15 ñîàò    1 êã – 465 ã
4 äì – 15 ìì     2 ñóò. – 40 ñîàò    1 êì – 602 ì 
5 ö – 198 êã     1 ò – 8 ö      1 äì – 45 ìì
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5. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã áўéè óíèíã ýíèäàí 3 ìàðòà îðòèқ. 
Óíèíã þçè âà ïåðèìåòðèíè òîïèíã. 

b 2 ñì 1 ñì 3 ñì
à = b · 3

Ð
S

 b

à

6. Ìàñàëàãà ÷èçìà òàíëàíã âà å÷èíã.

? 

? 

à) Ўðàìäàí 4 ìåòð ñèì қèðқèá îëèøäè. Áó ўðàìäàãè ҳàììà 
èïíèíã ó÷äàí áèð қèñìèíè òàøêèë қèëàäè. Ўðàìäàãè ñèìíèíã 
óçóíëèãè қàí÷à áўëãàí?

á) 27 ìåòðëè ñèì ўðàìèäàí  ó÷äàí áèð қèñìèíè қèðқèá îëèøäè. 
Íå÷à ìåòð ñèì қèðқèá îëèøãàí? 

7. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

à) ßíãè éèë áàéðàìè ó÷óí 6 òà ўғèë áîëàëàð êèéèìèãà 12 ì ãàç-
ëàìà ñàðôëàíäè. Ìàíà øóíäàé 8 òà êèéèì òèêèø ó÷óí íå÷à 
ìåòð ãàçëàìà êåðàê áўëàäè?

á) 2 òà êîôòà òèêèø ó÷óí íå÷à ìåòð ãàçëàìà çàðóð áўëñà, 3 òà 
êўéëàê ó÷óí ҳàì øóí÷à ìåòð ãàçëàìà êåðàê áўëàäè. Àãàð áèò-
òà êîôòà òèêèø ó÷óí 3 ì ãàçëàìà ñàðôëàíñà, ҳàð áèð êўéëàê 
ó÷óí қàí÷à ìåòð ãàçëàìà êåðàê áўëàäè?

Áèòòà áóþì ó÷óí 
ñàðôëàíãàí ÷èқèì Ìèқäîðè Óìóìèé ÷èқèì

Ìàñàëà øàðòè ó÷óí æàäâàëäàí ôîéäàëàíèíã.

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã
ўéëàá òîïèíã
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Áèëèìèíãèçíè òåêøèðèíã65

ÁÈËÈØ
Ìåí òўғðè 
áóð÷àêëè 

òўðòáóð÷àêíèíã 
âà êâàäðàòíèíã 
þçèíè қàíäàé 

òîïèøíè áèëàìàí.  

ÒÓØÓÍÈØ
Ìåí òўғðè òўðò-

áóð÷àêíèíã 
þçèíè òîïèøäà 
S = a · b, êâà-

äðàòíèíã þçèíè 
òîïèøäà S = a2 
ôîðìóëàñèíè 

қàíäàé қўëëàø-
íè òóøóíàìàí.

ҚЎËËÀØ
Ìåí àñáîáëàð 
ёðäàìèäà 

áåðèëãàí ўë÷àìè 
áўéè÷à 

ôèãóðàëàð 
ÿñàé îëàìàí. 

Òўғðè áóð÷àêëè òўðòáóð÷àêíèíã âà êâàä-
ðàòíèíã þçèíè òîïèø ôîðìóëàñèíè ёçèíã. 

  S ò.    S êâ. 

Óçóíëèãè 45 ìì áўëãàí êåñìà ÷èçèíã. Óíè 
ÀÂ íóқòàëàð áèëàí áåëãèëàíã. À íóқòàäàí 
ðàäèóñè êåñìà óçóíëèãèãà òåíã àéëàíà ÿñàíã. 

Áўéè Ýíè S

1-ôèãóðà 9 ñì ? ñì 63 ñì2

2-ôèãóðà ? ì 8 ì 64 ì2

Ўçèì ýðèøãàí þòóқëàðèìíè ñèíàá êўðàìàí.
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Òўғðè òўðòáóð÷àêëàð þçèíè êўðèá ÷èқèíã. 
Áўéè âà ýíèíèíã ìóìêèí áўëãàí ҳîëëàðèíè 
ёçèíã. Óëàðíèíã è÷èäà êâàäðàòëàð áўëèøè 
ìóìêèíìè? 

ÀÍÀËÈÇ
Ìåí òўғðè òўðò-
áóð÷àê (êâàäðàò) 
íèíã òîìîíëàðè 

âà þçèíè òîïèøãà 
äîèð ìàñàëàëàðíè 
å÷àìàí âà óëàðíè 

òàҳëèë қèëà 
îëàìàí. 

ÑÈÍÒÅÇ
Ìåí òўғðè 
áóð÷àêëè 

ó÷áóð÷àêíèíã 
þçèíè òîïà 

îëàìàí. 

ÁÀҲÎËÀØ
Íóқòàëàðíèíã 

òåêèñëèêäà òўғðè 
æîéëàøãàíëèãèíè 
òåêøèðà îëàìàí.

Òåêøèðèíã, íóқòàëàð òўғðè қўéèëãàíìè: 
(10,3), (9,1), (3,1), (1,3), (7,7)
(6,5), (6,3), (5,4), (2,7), (6,10)

Òîìîíëàðè 6 ñì âà 3 ñì áўëãàí òўғðè òўðò-
áóð÷àê ÿñàíã. Óíè áóð÷àêëàðè òåíã èêêè-
òà ó÷áóð÷àêêà àæðàòèíã. Ҳîñèë áўëãàí ҳàð 
áèð òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêíèíã þçèíè 
òîïèíã. Íèìà ó÷óí íàòèæàëàð áèð õèë áўë-
äè? Àñîñëàá áåðèíã.

Áўéè Ýíè S

1-ôèãóðà 12

2-ôèãóðà 14

3-ôèãóðà 16

0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011121314

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
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2С БЎЛИМ. ЖАДВАЛДАН ТАШ�АРИ КЎПАЙТИРИШ ВА БЎЛИШ

10 ãà âà 100 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèø 

Èíøîîòëàðíè қóðèøäà íèìàëàðäàí ôîéäàëàíèøàäè

66

1. Ñèç қàäèìäà âà ҳîçèðãè âàқòäà èíøîîòëàðíè íèìàäàí қóðèø-
ãàíèíè áèëàñèçìè? Ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðèíã âà èíøîîòëàð-
íèíã қàíäàé àøёëàðäàí қóðèëãàíèíè àíèқëàíã.

Òîø
(27 + 15) : 6 + 8 • 5

Ёғî÷
(82 – 74) : 2 • 7 + 7 • 4

Ғèøò
(91 – 83) • 3 : 4

Ñîííè 10 ãà êўïàéòèðãàíäà ó қàíäàé ўçãàðÿïòè?

á) Ñîííè 10 ãà áўëãàíäà ó қàíäàé ўçãàðÿïòè?

10 : 10 = 1  40 : 10 = 4     100 : 10 = 10 

2. à) Ðàñìëàðíè âà ёçóâëàðíè êўðèá ÷èқèíã.

1 · 10 = 10
10 · 1 = 10

4 · 10 = 40
10 · 4 = 40

10 · 10 = 100

· 10 = · 10 = · 10 =

56 6 47

Ñèç 10 ãà âà 100 ãà êўïàéòèðèø âà áўëèøíè ўðãàíàñèç. 

10 · 2 = 10 + 10 = 20
2 · 10 = 20
20 : 10 = 2
20 : 2 = 10

15 · 10 = □
10 · 15 = □
150 : 10 = □
150 : 15 = □

23 · 10 = 230
10 · 23 = □
230 : 10 = 23
230 : 23 = □

â) Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.
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4. Ҳàð áèð óñòóíäàãè èôîäàëàðíè òàққîñëàíã. Óñòóíëàð қàíäàé 
òóçèëãàíëèãèíè òóøóíòèðèíã. 

Íàìóíàãà қàðàá èêêèòà óñòóí òóçèíã. Ҳèñîáëàíã.

9 · 10 = □
10 · 9 = □
90 : 9 = □
90 : 10 = □

7 · 100 = □
100 · 7 = □
700 : 7 = □
700 : 100 = □

24 · 10 = □ 6 · 100 = □

3. Ҳèñîáëàøëàðíè êўðèá ÷èқèíã.

100 ãà êўïàéòèðãàíäà ñîí қàíäàé ўçãàðÿïòè?

100 ãà áўëãàíäà ñîí қàíäàé ўçãàðÿïòè?

100 · 3 = 100 + 100 + 100 = 300

3 · 100 = 300

300 : 100 = 3

300 : 3 = 100

100 · 5 = 500

5 · 100 = □
500 : 100 = □
500 : 5 = □

Ñîííè 10 ãà êўïàéòèðãàíäà ñîííèíã ўíã òîìîíèãà 
áèòòà íîëíè қўøèá ёçèø êåðàê. □ · 10 = □0

Ñîííè 100 ãà êўïàéòèðèø ó÷óí øó ñîííèíã ўíã 
òîìîíèãà èêêèòà íîëü ёçèá қўéèëàäè. □ · 100 = □00

Ñîííè 10 ãà áўëãàíäà øó ñîííèíã ўíã òîìîíèäàí 
áèòòà íîëíè îëèá òàøëàø êåðàê. □  : 10 = □

Ñîííè 100 ãà áўëèø ó÷óí øó ñîííèíã ўíã òîìîíèäàí 
èêêèòà íîëíè ў÷èðèø êåðàê. □ 00 : 100 = □
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5. Ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèø áèëàí áàæàðèíã.

3 · 10

30 : 10

2 · 100 

10 · 34 

200 : 100 

7 · 10

70 : 10

8 · 100 

10 · 8

800 : 10 

460 : 10

570 : 10

83 · 10

45 · 10

10 · 7

7. Áîëàëàð îðîìãîҳäàí óéëàðèãà 10 òà àâòîáóñäà қàéòèøäè. Ҳàð 
áèð àâòîáóñãà 15 òà қèç áîëàëàð âà 23 òà ўғèë áîëàëàð æîé-
ëàøãàí. Îðîìãîҳäàí қàí÷à ўқóâ÷èëàð қàéòèøãàí?

8. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ҳèñîáëàíã.

(45 – 25) : 2 + 4    60 – (35 – 26)  2    2  5 + 6  2
(84 – 82)  6 : 4      80 + 2  (3 + 6)     (6 + 8) : 2 + 6

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ғўëà÷àíèíã óçóíëèãè 10 ñì, òàõòàíèíã óçóíëèãè 400 ñì. Òàõ-
òàíèíã óçóíëèãè ғўëà÷àíèíã óçóíëèãèäàí íå÷à ìàðòà îðòèқ?

á) Ғўëà÷àíèíã óçóíëèãè 10 ñì, òàõòàíèíã óçóíëèãè 400 ñì. Òàõ-
òàíèíã óçóíëèãè ғўëà÷àíèíã óçóíëèãèäàí қàí÷à îðòèқ?

â) Áèðèí÷è қóðóâ÷è 400 òà ғèøò ñàðôëàäè, èêêèí÷è èø÷è ýñà 
óíäàí 2 ìàðòà îðòèқ ғèøò ñàðôëàäè. Èêêèí÷è èø÷è íå÷òà 
ғèøò ñàðôëàãàí?

ã) Áèðèí÷è қóðóâ÷è 400 òà ғèøò ñàðôëàãàí áўëèá, áó èêêèí÷è 
қóðóâ÷è ñàðôëàãàíèäàí 2 ìàðòà îðòèқ. Èêêèí÷è қóðóâ÷è қàí-
÷à ғèøò ñàðôëàãàí?

9. Қóòè÷àäà 4 òà қèçèë âà 4 òà êўê ìóí÷îқëàð áîð. Àãàð қàðà-
ìàñäàí 5 òà ìóí÷îқ îëèíñà, ҳå÷ áўëìàãàíäà áèòòà áўëñà ҳàì 
қèçèë ìóí÷îқ îëèø ìóìêèíìè?

Ó

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã
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ßõëèò ўíëèêëàð âà þçëèêëàðíè êўïàéòèðèø âà áўëèø 

Äóíёíèíã ìàøҳóð èíøîîòëàðè. Êўïðèêëàð

67

1. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã âà êўïðèêëàð ñóðàòèíè 
óëàðíèíã íîìëàðè áèëàí áèðëàøòèðèíã.

«Àðõàð» êўïðèãè
Àñòàíà, Қîçîғèñòîí 

(30 + 51) : 9 + 400

Áðóêëè êўïðèãè, 
Íüþ-Éîðê, ÀҚØ

(100 – 36) : 8 + 700

Òàóýð êўïðèãè, 
Ëîíäîí, Áóþê 

Áðèòàíèÿ

750 – 3 · 8 + 56

2. Ҳèñîáëàøëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Òóøóíòèðèøíè äàâîì ýòòèðèíã.
20 · 4 = 20 + 20 + 20 + 20 = 80 ёêè 2 ўíë. · 4 = 8 ўíë. = 80
4 · 20 = 80
80 : 4 = 20 ёêè 8 ўíë. : 4 = 2 ўíë.  
80 : 20 = 4 ёêè 8 ўíë. : 2 ўíë. = 4

200 · 4 = 200 + 200 + 200 + 200 = 800 ёêè 2 þçë. · 4 = 8 þçë. = 800
4 · 200 = 800
800 : 4 = 200 ёêè 8 þçë. : 4 = 2 þçë.
800 : 200 = 4 ёêè 8 þçë. : 2 þçë. = 4

3. Íàìóíàãà қàðàá èêêèòà óñòóí òóçèíã.

30 · 2 = □
2 · 30 = □
60 : 2 = □
60 : 30 = □

200 · 3 = □
3 · 200 = □
600 : 3 = □
600 : 200 = □

50 · 2 = □
□ · □ = □
□ : □ = □
□ : □ = □

500 · 2 = □
□ · □ = □
□ : □ = □
□ : □ = □

409 708 782

Ñèç ÿõëèò ўíëèêëàð âà þçëèêëàðíè 
îғçàêè êўïàéòèðèø âà áўëèøíè ўðãàíàñèç.
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Ñîííè èêêè ñîííèíã êўïàéòìàñèãà êўïàéòèðèø ó÷óí, ñîí-
íè àââàë áèðèí÷è êўïàéòóâ÷èãà êўïàéòèðèá, ҳîñèë áўëãàí 
êўïàéòìàíè èêêèí÷è êўïàéòóâ÷èãà êўïàéòèðèø êåðàê.

à · (b · ñ) = (à · b) · ñ
Ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè òóøóíòèðèíã:

20 · 4 = 2 · 10 · 4 = 2 · 4 · 10 = 80
200 · 4 = 2 · 100 · 4 = 2 · 4 · 100 = 800

4. Òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã.

 (5 · 3) · 2     (7 · 2) · 5     20 · (5 · 8) 
 4 · (3 · 20)      6 · (3 · 5)     (50 · 4) · 2 

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) 5 òà øèðèí êóë÷à ó÷óí 200 òåíãå òўëàíäè. 320 òåíãåãà íå÷òà 
øèðèí êóë÷à ñîòèá îëèø ìóìêèí?

á) Äўêîíãà 200 òà îääèé âà 300 òà ðàíãëè қàëàìëàð îëèá 
êåëèíäè. Қàëàìëàðíèíã áåøäàí áèð қèñìè ñîòèëäè. Äўêîíäà 
ñîòèëìàãàí қàí÷à қàëàì қîëäè?

â) Áўёқ÷è äåâîðíèíã 30 ì2 æîéèíè áўÿäè, áó ҳàììà äåâîð óìóìèé 
ìàéäîíèíèíã îëòèäàí áèð қèñìèíè òàøêèë қèëàäè. Áўёқ÷è  
äåâîðíèíã ÿíà íå÷à êâàäðàò ìåòðèíè áўÿøè êåðàê?

Êўïàéòìàíè ñîíãà èêêè óñóë áèëàí áўëèø ìóìêèí:

1) Êўïàéòìàíè ñîíãà áўëèø ó÷óí, àââàë êўïàéòìàíèíã қèé-
ìàòèíè òîïèá (êўïàéòèðèøíè áàæàðèá), ҳîñèë áўëãàí íàòè-
æàíè áўëèø êåðàê.

2) Êўïàéòìàíè ñîíãà áўëèø ó÷óí, èñòàëãàí êўïàéòóâ÷èëàð-
äàí áèðèíè  áó ñîíãà áўëèá, èêêèí÷è êўïàéòóâ÷èíè ўçãàðèø-
ñèç қîëäèðèø ìóìêèí. 

(a · b) : c = (a : c) · b = (b : c) · a.

Ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè òóøóíòèðèíã:
80 : 4 = (8 · 10) : 4 = (8 : 4) · 10 = 20

800 : 4 = (8 · 100) : 4 = (8 : 4) · 100 = 200
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7. Òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

80 : 2

800 : 2

900 : 300

400 : 2

100 : 20

600 : 2

1000 : 200

60 : 3

8. Ҳèñîáëàíã.

30 · 3

20 · 3

60 : 3

60 : 2

888 + 8

450 + 90

245 + 60

1000 – 450

666 + 6

7 + 343

160 – 80

550 + 200

300 · 2

200 · 3

600 : 2

600 : 3

5 · 20 + 30 = 250

5 · 20 + 30 = 130

400 + 200 : 2 = 300

400 + 200 : 2 = 500

2 · 60 + 40 = 200

100 + 350 : 9 = 50

9. Òåíãëèêëàð òўғðè áўëèøè ó÷óí қàâñëàðíè ўðíèãà қўéèíã.

245 + 39

99 + 257

49 + 548

99 + 359

390 000 + 45 000

29 000 + 80 000

11. Қàíäàé ñîíëàð òóøèðèá қîëäèðèëãàí?

1 0 0 3 8
7 5 7 7 1 5 4

9 5 2 3 9 2 5 1 0 0

– – + +

10. Ҳèñîáëàíã.

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó
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4 · 7 = 28
7 · 4 = 28
28 : 7 = 4
28 : 4 = 7

40 · 7 = 4 ўíë. · 7 = 28 ўíë. = 280
7 · 40 = 280
280 : 7 = 28 ўíë. : 7 = 4 ўíë. = 40 
280 : 40 = 7

80 · 9
9 · 80
720 : 9
720 : 80

6 · 70
70 · □
□ : 6
□ : 70

3. Èñòèðîҳàò áîғè ëàíäøàôò õàðèòàñèíè қàðàá ÷èқèíã. Ðàñìëàð 
áўéè÷à ҳèñîáëàíã:
à) ãóëçîð ìàéäîíè þçèíè;
á) áàññåéí òîìîíëàðèíè;
â) ўéèí ìàéäîíè þçèíè.

Ðàñì áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã. 

1000 è÷èäà êўïàéòèðèø âà áўëèø 

Ëàíäøàôò ìåúìîð÷èëèãè

68

1. Áèðèí÷è âà èêêèí÷è óñòóíäàãè èôîäàëàðíè òàққîñëàíã. 
Èçîҳëàíã âà òóøóíòèðèíã.

6 · 80
50 · 6
450 : 9
810 : 9

80 · 7
450 : 9
630 : 9
480 : 80

6 · 40
90 · 6
270 : 9
400 : 80

10 · 40
23 · 10
400 : 10
700 : 100

2. Òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

Ñèç íîëü áèëàí òóãàãàí ñîíëàðíè  êўïàéòèðèø âà 
áўëèøíè îғçàêè áàæàðèøíè ўðãàíàñèç. 

60 ì

2
 ì

20
 ì

20 ì

20
 ì 30 ì

1
0
 ì

12 ì

20 ì

4
0
 ì

?

S=100ì2
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à 600 1000 340 700 670 800 530 450
b 100 10 10 100 10 10 10 10

a : b

4. Ҳèñîáëàíã. 

à 5 9 90 100 10 10 100 7

b 100 10 10 8 60 7 8 100

a · b

 á)

1000 – 50 · 4
7 · (700 – 650)
(500 – 20) : 60
(120 + 300) : 7

560 : 8 · 3
720 : 8 + 200
360 : 6 + 840
360 : 60 + 840

50 · (30 – 24)
370 + 150 : 5
(370 + 30) : 5
50 · 6 + 630 : 9

5. Ҳèñîáëàíã.

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) 180 òåíãåãà 6 òà áèð õèë ðó÷êà ñîòèá îëèøäè. 270 òåíãåãà 
øóíäàé ðó÷êàëàðäàí íå÷òà ñîòèá îëèø ìóìêèí?

á) Ïîåçäíèíã 3 òà ïëàöêàðò âàãîíèäà 180 òà ўðèí áîð. Øóíäàé 
7 òà âàãîíäà íå÷òà ўðèí áîð?

â) 6 êã îëìàäàí 3 ë øàðáàò òàéёðëàíàäè. 180 êã îëìàäàí íå÷à 
ëèòð øàðáàò òàéёðëàø ìóìêèí?

ã) 100 êã îëìàäàí 50 êã ìóðàááî қàéíàòèøäè. 200 êã îëìàäàí 
íå÷à êèëîãðàìì ìóðàááî òàéёðëàø ìóìêèí?

7. Ҳèñîáëàíã. 

10 · (77 + 23) : 10      10 · (32 + 68) : 10    100 · (2 + 6) : 100

10 · (888 – 880) : 10    10 · (45 – 40) : 10    100 · (4 + 5) : 100

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

 à)

Ó
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ßõëèò ñîíëàðíè îғçàêè êўïàéòèðèø âà áўëèø

Èñòèðîҳàò áîғëàðè âà õèёáîíëàð

69

1. Èñòèðîҳàò áîғëàðè âà õèёáîíëàðíè áåçàòèø ó÷óí êўïèí÷à  ÿøèë 
÷åòàíëàðäàí ôîéäàëàíèøàäè. Ðàñìäàãè ìàéäîíëàðíè áåçàø 
ó÷óí ýêèëãàí ÿøèë ÷åòàíëàðíèíã ïåðèìåòðèíè ҳèñîáëàíã. 

2. Òàққîñëàíã.

200 · 3 * 450 + 50      7 · 100 * 824 – 20       441 + 9 * 450 + 30

670 + 6 * 2 · 300        1000 : 10 * 10 · 10      300 : 100 * 180 : 60

742 + 8 * 400 · 2        980 – 900 * 800 : 10   30 · 2 * 210 : 10

3. Ҳèñîáëàíã.

30 · 3
30 · 30
300 · 3
300 · 2

90 : 3
900 : 3
900 : 30
900 : 300

40 · 2
40 · 20
4 · 200
800 : 200

Cèç 100 è÷èäà ñîíëàðíè îғçàêè êўïàéòèðèø âà 
áўëèøíè áàæàðàñèç. 

Ì.è.

À Â

C

200 ì

8
0
 ì

8
0
 ì

80 ì

8
0
 ì

100 ì

С
1 3
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Àãàð ҳàð áèð áўғèí óçóíëèãè 10 ìàðòà îðòòèðèëñà, òўñèқíèíã 
óçóíëèãè қàíäàé ўçãàðàäè?

4. Ҳèñîáëàíã. 

Áўëèíóâ÷è 250 600 700 210 500 1000

Áўëóâ÷è 10 30 100 100 50 40 200

Áўëèíìàíèíã қèéìàòè 10 20 4

Êўïàéòóâ÷è 23 10 9 20 4 70 10
Êўïàéòóâ÷è 10 40 30 200 10 10
Êўïàéòìàíèíã қèéìàòè 900 310 300

à)

5. Ҳàð áèð óñòóíäàãè èôîäàëàðíè òàққîñëàíã. Óñòóíëàð қàíäàé 
òóçèëãàíëèãèíè òóøóíòèðèíã. Ҳèñîáëàíã.

4 · 10 

10 · 4 

40 : 10 

40 : 4 

8 · 100 

100 · 8 

800 : 100 

800 : 8 

20 · 3 

3 · 20 

60 : 20 

60 : 3 

300 · 2 

2 · 300 

600 : 300 

600 : 2 

6. Òàққîñëàíã.

7 · 100 * 600 + 90

1000 : 10 * 10 · 20

30 · 2 * 360 : 60

444 + 9 * 450 + 30

300 : 100 * 210 : 70

980 – 900 * 700 : 100

2 ì 3 ì 4 ì

7. à) Òўñèқëàðíèíã óçóíëèãèíè òîïèíã. Ҳàð áèð òўñèқ áўғèíè-
íèíã óçóíëèãè áèð õèë âà ðàñìäà êўðñàòèëãàí.

á) Àãàð òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã þçè 32 ñì2, áèð òîìîíè 4 ñì áўëñà, 
òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã
ўéëàá òîïèíã

á)
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1. Õèёáîíäàãè ìàéäîí÷à ãóëçîðëàð áèëàí áåçàòèëãàí. Áîғáîí 
ãóëçîðëàðíèíã қàí÷à ýêàíèíè ñàíàøè êåðàê. ×èçìàëàðíè 
êўðèá ÷èқèíã. Ҳàð áèð ҳîëëàðäà ҳèñîáëàø қàíäàé áàæà-
ðèëãàíèíè òóøóíòèðèíã.

Êўïàéòèðèøíèíã òàқñèìîò õîññàñè

Èñòèðîҳàò áîғëàðè âà õèёáîíëàð ìåúìîð÷èëèãè

70

(4 + 2) · 3
(4 + 2) · 3 = 6 · 3 = 18

(4 + 2) · 3
4 · 3 + 2 · 3 = 12 + 6 = 18

Éèғèíäèíè ñîíãà òóðëè óñóëëàð áèëàí êўïàéòèðèø 
ìóìêèí.

1-óñóë. Éèғèíäèíè òîïèá, óíè ñîíãà êўïàéòèðèø êåðàê.

2-óñóë. Ҳàð áèð қўøèëóâ÷èíè øó ñîíãà êўïàéòèðèá, 

           ҳîñèë áўëãàí êўïàéòìàëàðíè қўøèø êåðàê.

Áó êўïàéòèðèøíèíã òàқñèìîò õîññàñèäèð:

                             (a + b) · c = a · c + b · c

2. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òóðëè óñóëëàð 
áèëàí қàíäàé òîïãàíèíãèçíè òóøóíòèðèíã.

Ð
 
 = a + b + a + b

P
 
 = a · 2 + b · 2

P
 
 = (a + b) · 2

Ð = (3 + 5) · 2 = 8 · 2 = 16 ñì
Ð = 3 · 2 + 5 · 2 = 6 + 10 = 16 ñì

a

b

Ñèç êўïàéòèðèøíèíã òàқñèìîò õîññàñè áèëàí òàíèøàñèç. 

Êўïàéòèðèøíèíã 
òàқñèìîò 
õîññàñè

a = 5 ñì

b = 3 ñì
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3. Ҳèñîáëàíã. 

  (20 + 30) · 5  (5 + 4) · 70  (20 + 10) · 6  (20 + 10) · 8

  (70 + 20) · 4  (3 + 4) · 30  (40 + 30) · 2  (5 + 3) · 10

4. Ãóëçîðëàðíèíã ïåðèìåòðëàðèíè òóðëè óñóëëàð áèëàí ҳèñîá-
ëàíã.

5. Áўéè 7 ì, þçè 21 ì2 áўëãàí áîғíè қóðøàá ÷èқèø ó÷óí áîғáîíãà 
íå÷à ìåòð ғîâ êåðàê áўëàäè?

6. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè 20 ñì, áўéè ýñà 6 ñì. Òўғðè 
òўðòáóð÷àêíèíã ýíèíè òîïèíã.

b = Ð : 2 – a

B C

A D

6 ñì

? ñì

Ðò.
 =         �м

BC =    �м
ÀÂ =  ? �м

7. Ìàêòàáíèíã ҳàð áèð ўқóâ÷èñè áèòòàäàí êў÷àò ýêäè. Ўқóâ÷èëàð-
íèíã ÿðìèñè қàéèí, òўðòäàí áèð қèñìè æўêà, қîëãàíëàðè ÷èíîð 
êў÷àòèíè ýêèøäè. Àãàð ìàêòàáäà ҳàììàñè áўëèá 800 òà ўқóâ÷è 
áўëñà, íå÷òà ўқóâ÷è қàéèí, íå÷òà ўқóâ÷è æўêà, íå÷òà ўқóâ÷è ÷è-
íîð êў÷àòèíè ýêèøãàí?

A

B C

D
6 ì

4
 ì

E

F G

H
20 ì

1
0
 ì

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Øó ìàñàëàãà ўõøàø ìàñàëàëàð òóçèøãà ҳàðàêàò қèëèá êўðèíã.

Ó
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Êўïàéòèðèøíèíã òàқñèìîò õîññàñè. Ìàñàëàëàð å÷èø 

Èñòèðîҳàò áîғëàðè âà õèёáîíëàð ìåúìîð÷èëèãè

71

1. Ҳèñîáëàíã.

·3

70

40

90

50

80

60

·4

70

40

90

50

80

60

·5

70

40

90

50

80

60

2. Àãàð à – òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã áўéè, b – ýíè áўëñà, òўғðè 
òўðòáóð÷àêíèíãã ïåðèìåòðèíè òóðëè óñóëëàð áèëàí òîïèíã.

à 4 ñì 5 ñì 6 ñì 10 ñì 8 ñì

b 2 ñì 2 ñì 2 ñì 2 ñì 2 ñì

Ð

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
Øàíáàëèêäà ҳàð áèð ìàêòàá ҳîâëèñèãà 5 òà àð÷à âà 4 òà 
îқ қàéèí ўòқàçèëäè. Øàҳàðäàãè 30 òà ìàêòàáãà ҳàììàñè 
áўëèá қàí÷à äàðàõò ўòқàçèëãàí?

4. Áîғáîí ãóëçîðãà ýêèø ó÷óí êў÷àòëàð åòèøòèðäè. Ó 80 òà 
ïèîí âà 240 òà àòèðãóë êў÷àòëàðèíè ҳàð áèð ÿøèêêà 40 òà-
äàí æîéëàøòèðäè. Áîғáîíãà êў÷àòëàðíè æîéëàø ó÷óí íå÷òà 
ÿøèê êåðàê áўëãàí?

Ñèç ìàñàëàëàð å÷èøäà êўïàéòèðèøíèíã 
òàқñèìîò õîññàñèäàí ôîéäàëàíàñèç.

Ì.è.
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5. Ôèãóðàëàðíèíã òîìîíëàðè óçóíëèêëàðèíè ўë÷àíã. Óëàðíèíã 
ïåðèìåòðè âà þçèíè òîïèíã.

L M

NK

C

D

B

A E H

GF

7. Ìóìêèí áўëãàí óñóëëàðäàí áèðèíè òàíëàíã âà ҳèñîáëàíã.

5 · (20 ã + 80 ã)    7 êã · (5 + 4)   (40 ñì + 10 ñì) · 6

2 · (30 ã + 20 ã)   (7 ì + 2 ì) · 30   8 ì · (40 + 30)

(50 ë + 10 ë) · 8    100 · (8 ìì + 1 ìì)

6. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã. Àìàëëàðíè óñòóí êўðèíèøèäà 
ёçèá ҳèñîáëàíã.

 1000 – (446 + 254)   998 – (652 + 197) 

 (272 + 326) – 198   702 – (35 + 65 + 98)

 700 – (89 + 71 + 18)   89 + (908 – 765)

8. Áåêàíèíã óñòèãà «Áîäðèíã», «Ãóëëàð» âà «Ìîé÷å÷àêëàð» äåá 
ёçèëãàí ó÷òà êў÷àò ýêèëãàí ÿøèêëàðè áîð.

Ó ìîé÷å÷àê, áîäðèíã âà ãóë óðóғëàðèíè ÿøèêëàðãà øóíäàé ýê-
äèêè, íàòèæàäà ÿøèê óñòèäàãè ҳàììà ёçóâëàð íîòўғðè áўëèá 
÷èқäè. Ўéëàá êўðèíã, «Ìîé÷å÷àê» äåá ёçèëãàí ÿøèêäà íèìà 
ýêèëãàí áўëèøè ìóìêèí?

Áîäðèíãëàð

Ãóëëàð

Ìîé÷å÷àêëàð

Èôîäàëàðäàí áèðèãà ìàñàëà òóçèøãà ҳàðàêàò қèëèá êўðèíã.

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã

ўéëàá òîïèíã
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32 · 2, 320 · 2, 32 · 20 êўðèíèøäàãè êўïàéòèðèøëàð 

Èñòèðîҳàò áîғëàðè âà õèёáîíëàð ìåúìîð÷èëèãè 

72

Êўïàéòóâ÷è 20 + 2 200 + 40 3 3
Êўïàéòóâ÷è 4 2 300 + 10 30 + 2
Êўïàéòìàíèíã қèéìàòè

1. Ҳèñîáëàíã.

2. à) Áèðèí÷è óñòóíäàãè ìèñîëëàð қàíäàé å÷èëãàíèíè òóøóíòè-
ðèíã. Áó áèëèìëàðäàí ôîéäàëàíãàí ҳîëäà èêêèí÷è óñòóíäà-
ãè ìèñîëëàðíè қàíäàé å÷èø ìóìêèí?

(30 + 6) · 2 = 30 · 2 + 6 · 2 = 36 · 2 = 30 · 2 + 6 · 2 =

(300 + 60) · 2 = 300 · 2 + 60 · 2 = 360 · 2 =
(30 + 6) · 20 = 30 · 20 + 6 · 20 = 36 · 20 =

á) Îғçàêè òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã.

23 · 2   34 · 2   13 · 3   24 · 2

230 · 2   340 · 2   130 · 3    240 · 2

23 · 2   34 · 20   13 · 30   24 · 20

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Áîғëàð âà õèёáîíëàðíè áåçàòèø ó÷óí óñòàëàð áðèãàäàñè 
áèð îéäà 20 òà ҳàéêàë÷àëàð âà 3 òà ãóëòóâàêëàð òàéёðëàø-
äè. Óëàð 3 îéäà íå÷òà áóþì ÿñàéäèëàð?

Ñèç îғçàêè êўïàéòèðèøíè ўðãàíàñèç.
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á) Èñòèðîҳàò áîғëàðèíè êўêëàìçîðëàøòèðèø èøëàðèäà ҳàð áè-
ðèäà 21 òàäàí 3 òà áðèãàäà âà ÿíà õóääè øóíäàé 2 òà áðèãàäà 
èøëàäè. Áó áðèãàäàëàðäà ҳàììàñè áўëèá қàí÷à èø÷è èøëà-
ãàí? 

4. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè òåíãëèêëàð âà òåíãñèçëèêëàð 
òóçèíã.

32 · 2 900 – 653 640 : 8 450 + 150

120 + 253 300 · 2 900 : 3 45 · 3

5. Ҳèñîáëàíã.

(6 + 4) · 8    (5 + 2) · 60   (9 + 1) · 70    (30 + 50) · 4
(80 + 20) · 6   (30 + 40) · 8   (40 + 30) · 4    (20 + 60) · 9

6. Ҳàð áèð èôîäà ó÷óí қóëàé óñóë òàíëàíã.

(9 + 1) · 40  (20 + 40) · 6  (6 + 4) ·  7
(2 + 5) · 300 (50 + 40) · 8  (20 + 30) ·  8

8. Óñòóí қèëèá ҳèñîáëàíã.

456 + 235  400 – 312  324 + 676  323 – 122

238 + 399  505 – 65  446 + 312  654 – 79

7. Ҳàð áèð óñòóíäàãè èôîäàëàðíè òàққîñëàíã. Óñòóíëàðíèíã 
қàíäàé òóçèëãàíëèãèíè òóøóíòèðèíã. 

60 · 2 

2 · 60 

120 : 60 

120 : 2

300 · 3 

3 · 300 

900 : 300 

900 : 3 

40 · 2 200 · 2 

Íàìóíà áўéè÷à èôîäàëàð òóçèíã.

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó
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Êўïàéòèðèøíèíã 32 · 2, 320 · 2, 32 · 20 
êўðèíèøäàãè ҳîëëàðè

Èñòèðîҳàò áîғëàðè âà õèёáîíëàð ìåúìîð÷èëèãè

73

1. Ҳèñîáëàíã. Æàâîáëàðíè ўñèø òàðòèáèäà æîé-
ëàøòèðèá ÷èқñàíãèç, қàéñè ìàìëàêàòäà áè-
ðèí÷è áўëèá ôîíòàíëàð ïàéäî áўëãàíëèãèíè 
áèëèá îëàñèç. 

2. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã.

 13 · 3  13 · 30 12 · 40   130 · 2

 12 · 4  14 · 20 21 · 40  410 · 2

 (5 + 2) · 60   (40 + 20) · 20  (20 + 4) · 2

 (14 + 6) · 2   (22 + 8) · 3  (31 + 19) · 20

Ã

120 · 3

Å

23 · 10 È

130 · 3

Ò

310 · 3

Ï

210 · 3

Å

22 · 30

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ôîíòàííèíã èøëàøè ó÷óí èêêèòà 
íàñîñíèíã ҳàð áèðè ñîàòèãà 210 êó-
áîìåòð ñóâ ўòêàçèá áåðàäè. 2 ñîàò äà-
âîìèäà  ҳàð èêêàëà íàñîñ қàí÷à ñóâ 
ўòêàçèá áåðàäè?

á) Ôîíòàííè ёðèòèø ó÷óí ҳàð áèðèäà 
120 òàäàí  2 қàòîð ÷èðîқ âà ҳàð 
áèðèäà 210 òàäàí 3 қàòîð ÷èðîқ 
ўðíàòèëãàí. Ҳàììàñè áўëèá қàí÷à 
÷èðîқ ўðíàòèëãàí? 

Ñèç îғçàêè êўïàéòèðèøíè ўðãàíàñèç.

Ì.è.
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4. Ҳèñîáëàíã.

 31 · 2      11 · 90     11 · 7    330 · 3 
 210 · 4      21 · 40     220 · 4   33 · 30 
 110 ·3       11 · 30     120 · 3   11 · 40 

5. Òîìîíëàðè 2 ñì âà 4 ñì, 1 ñì âà 7 ñì áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê 
÷èçèíã. Áó òўғðè òўðòáóð÷àêëàðíèíã ïåðèìåòðèíè òóðëè 
óñóëëàð áèëàí ҳèñîáëàíã. 

6. Ñàёҳàòãà ÷èқèø ó÷óí ñàéёҳëàð ãóðóҳèíè òàøêèë қèëèøäè. 
Ҳàð áèð ãóðóҳãà 10 òàäàí áîëàëàð âà 20 òàäàí êàòòà îäàìëàð 
ёçèëèøäè. Ҳàììàñè áўëèá 9 òà ãóðóҳ éèғèëäè. Ñàёҳàòãà ҳàì-
ìàñè áўëèá қàí÷à ñàéёҳ áîðàäè?

7. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ҳèñîáëàíã. 

(309 – 59) : 50
1000 : (56 + 44) : 2
50 · 7 + (406 – 400)
210 : 30 + 5 · (280 – 260)

500 : (907 – 807)
(667 – 67) : 100 · 4
540 : 9 + (540 + 90)
(667 + 330 : 10) + 231

8. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá òўғðè òåíãëèêëàð âà òåíãñèçëèêëàð 
òóçèíã.

200 : 4 400 : 5
207 + 233 900 : 3
900 – 550 450 – 400
100 · 3 70 · 6

Õóääè øóíäàé ïåðèìåòðëàðãà ýãà áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê-
ëàð òîïèøãà ҳàðàêàò қèëèá êўðèíã. Óëàðíèíã òîìîíëàðèíè 
ёçèíã. 

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
êë

èô
 

қè
ëè

íã

ўéëàá òîïèíã

9. Ñîíëàð îðàñèãà қàâñëàð âà àìàë áåëãèëàðèíè øóíäàé қўéèíã, 
íàòèæàäà òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëñèí. 

5 □ 5 □ 5 □ 5 = 100 5 □ 5 □ 5 □ 5 = 250
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Éèғèíäèíè ñîíãà áўëèø 

Ôàââîðàëàð 

74

1. Ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðñàíãèç, êўïðèêëàð ñóðàòèíè óëàðíèíã 
íîìëàðè áèëàí ìîñëàøòèðà îëàñèç.

Áóêèíãåì ôàââîðàñè, 
×èêàãî, ÀҚØ

800 : 20

40ì

Ôàââîðà-âóëêàí, 
Àáó-Äàáè, ÁÀÀ

108 –16

Æåíåâà ôàââîðàñè, 
Øâåéöàðèÿ

(32 + 38) · 2

Êóéëîâ÷è ôàââîðàëàð, 
Áàðñåëîíà, Èñïàíèÿ

60 · 9 : 10

Ñèç éèғèíäèíè ñîíãà áўëèøíè ўðãàíàñèç. 

Қóёø-ôàââîðà 
Àñòàíà, Қîçîғèñòîí

(125 + 35) : 2

92ì

54ì

80ì

140ì

152ìÐàқñ òóøóâ÷è 
ôàââîðàëàð, 
Äóáàé, ÁÀÀ

30 · 3 + 62
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2. à) Ðàñìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Áўëèøíèíã ҳàð áèð ҳîëëàðäà қàíäàé 
áàæàðèëãàíëèãèíè òóøóíòèðèíã.

3. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Óëàðäàí ҳàììàñèíè ҳàì 
òóðëè óñóëëàð áèëàí å÷èø ìóìêèíìè?

 (15 + 21) : 6    (14 + 21) : 7    (10 + 22) : 4

 (120 + 20) : 10   (300 + 60) : 9   (100 + 200) : 3

á) (12 + 8) : 2  (10 + 6) : 2  (9 + 12) : 3 

  (16 + 8) : 4  (15 + 25) : 5 (18 + 27) : 9

Éèғèíäèíè ñîíãà òóðëè óñóëëàð áèëàí áўëèø ìóìêèí.
1-óñóë. Àââàë éèғèíäèíèíã қèéìàòèíè òîïèá îëèá, ҳî-
ñèë áўëãàí íàòèæàíè ñîíãà áўëèø êåðàê.
2-óñóë. Ҳàð áèð қўøèëóâ÷èíè øó ñîíãà áўëèá, ҳîñèë 
áўëãàí íàòèæàëàðíè қўøèø êåðàê.

4. à) Äîèðà è÷èäàãè ñîíëàðíèíã ҳàð áèòòàñè êўðñàòèëãàí ñîíãà áўëè-
íèøè ó÷óí óëàðíè èêêèòà қўøèëóâ÷èíèíã éèғèíäèñè êўðèíè-
øèäà ёçèíã.

28 55 120

(□ + □) : 2 (□ + □) : 5 (□ + □) : 20

(4 + 8) : 2 = 12 : 2 = 6

(4 + 8) : 2 = 4 : 2 + 8 : 2 = 2 + 4 = 6

á) Ҳîñèë áўëãàí èôîäàëàðíè ёçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè 
òîïèíã.

â) Øóíãà ўõøàø òîïøèðèқëàð òóçèøãà ҳàðàêàò қèëèá êўðèíã.
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10. Áåðèëãàí êåñìàëàðäàí 3 ìàðòà óçóíðîқ êåñìàëàð ÷èçèíã. 
Óçóíëèêëàðèíè ìèëëèìåòðëàðäà èôîäàëàá ёçèíã.

11. 1, 7, 5 ðàқàìëàðèäàí ôîéäàëàíèá, àãàð áó ðàқàìëàð ñîíëàð-
äà òàêðîðëàíèá êåëñà, íå÷òà òóðëè èêêè õîíàëè ñîíëàð ёçèø 
ìóìêèí? Ìóìêèí áўëãàí áàð÷à íóñõàëàðíè ёçèíã.

A B K L M N

9. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

y · 3 = 270 720 : õ = 8 2 · ó  = 160

6. Ìóìêèí áўëãàí óñóëëàðäàí áèðèíè òàíëàíã âà ҳèñîáëàíã. 

 (600 + 300) : 3   (50 + 6) : 8    (200 + 120) : 4

 (600 + 300) : 9   (500 + 20) : 5   (200 + 120) : 8

7. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ôàââîðàëàðíè ёðèòèø ó÷óí 80 òà ÷èðîқ òàéёðëàøäè. Ҳàð áèð 
ôàââîðàãà 6 òà ñàðèқ âà 4 òà êўê ÷èðîқ ўðíàòèøäè. Íå÷òà ñàðèқ 
÷èðîқ ўðíàòèëãàí? Íå÷òà êўê ÷èðîқ ўðíàòèëãàí?

8. Èôîäàëàðíè óñòóí êўðèíèøèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.

318 + 567   676 – 167   346 + 95   435 – 278
784 – 136   168 + 725   389 –175   434 + 486

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Èñòèðîҳàò áîғèäàãè 2 òà ìàéñàçîðíè ñóғîðèø ó÷óí 12 òà қўë áè-
ëàí èøëàéäèãàí âà 14 òà àâòîìàòëàøòèðèëãàí ñóғîðèø қóðèë-
ìàëàðèíè îëèá êåëèøäè. Óëàðíè èêêèòà қèñìãà áўëèøäè. Ҳàð 
áèð ìàéñàçîðíè ñóғîðèø ó÷óí íå÷òà қóðèëìà îëèá êåëèíãàí?

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

Ó
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Áўëèøíèíã  48 : 2, 480 : 2, 480 : 20 
êўðèíèøäàãè ҳîëëàðè

Äóíёäàãè ýíã áàëàíä áèíîëàð 

75

1. Æàҳîííèíã ýíã áàëàíä áèíîëàðè áàëàíäëèãèíè áèëèá îëèíã 
(ìåòðëàðäà). 

Áóðæ-Õàëèôà, 
ÁÀÀ, Äóáàé

400 · 2+7 · 4

Øàíõàé ìèíîðàñè,  
Øàíõàé, ÕÕÐ 

300 · 2+8 · 4

Ïîäøî ñîàò ìèíîðàñè,
Ìàêêà, Ñàóäèÿ Àðàáèñòîíè

200 · 2+301

Áóòóí äóíё ñàâäî 
ìàðêàçè,

Íüþ-Éîðê, ÀҚØ

1000 – 500 + 41

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíè îғçàêè áàæàðèøíè ўðãàíàñèç.

828 632

701 541
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2. Áèðèí÷è óñòóíäàãè ìèñîëëàðíè å÷èø óñóëèíè òóøóíòè-
ðèíã. Áó áèëèìëàðäàí ôîéäàëàíèá èêêèí÷è óñòóíäàãè ìè-
ñîëëàðíè қàíäàé å÷èø ìóìêèí?

(40 + 8) : 2 = 40 : 2 + 8 : 2 = 48 : 2 = 40 : 2 + 8 : 2 =

(400 + 80) : 2 = 400 : 2 + 80 : 2 = 480 : 2 =
(400 + 80) : 20 = 400 : 20 + 80 : 20 = 480 : 20 =

3. Îғçàêè òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã.
  46 : 2   36 : 3   86 : 2
  880 : 4   630 : 3   770 : 7
  880 : 40   630 : 30   770 : 70

24 65 420

(□ + □) : 2 (□ + □) : 5 (□ + □) : 20

á) Ҳîñèë áўëãàí èôîäàëàðíè ёçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè 
òîïèíã.

Ñîííè áўëèø ó÷óí, áó ñîííè ... .

4. à) Äîèðà è÷èäàãè ñîíëàðíèíã ҳàð áèòòàñè êўðñàòèëãàí ñîíãà 
áўëèíèøè ó÷óí óëàðíè èêêèòà қўøèëóâ÷èíèíã éèғèíäèñè 
êўðèíèøèäà ёçèíã. 

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Øàҳàðäà ҳàð áèðèäà 23 òà óé áўëãàí 4 òà ìèêðîðàéîí âà ҳàð 

áèðèäà 14 òàäàí óéè áўëãàí 2 òà  òóðғóí óé êîìïëåêñè қàä 
êўòàðäè. Ҳàììàñè áўëèá қàí÷à óéëàð қóðèëãàí?

á) Қóðèëèøäà áîëàëàð øàҳàð÷àñèíè áўÿø ó÷óí 990 òåíãåãà 3 êã 
áўёқ ñîòèá îëèíäè. 5 êã áўёқ ó÷óí қàí÷à òåíãå òўëàø êåðàê 
áўëàäè?

â) Øóíãà ўõøàø òîïøèðèқëàð òóçèøãà ҳàðàêàò қèëèá êўðèíã. 
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7. Îғçàêè òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã.
24 : 2 93 : 3 46 : 2
66 : 6 330 : 3 640 : 2
66 : 3 690 : 30 640 : 20

8. Ҳèñîáëàíã.

720 – 360 : 90  50 · 10 – 360  700 + 270 : 9 
9. Øîêîëàä ïëèòêàëàðèíèíã îñòèäà áèòòà óëóøèíèíã ìàññàñè 
ёçèëãàí. Øîêîëàä ïëèòêàëàðèíèíã ìàññàñèíè òîïèíã.

10. Àìàëëàðíè óñòóí êўðèíèøèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.

341 + 431 – 134      895 – 236 + 177  666 + 166 – 94
434 – 343 – 43        222 + 333 – 444  990 + 199 + 299

à) â)á)

50 ã 30 ã
10 ã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

íèìà 
ó÷óí

àé
òè

íã
òóøóíòèðèíã

6. Ìóìêèí áўëãàí óñóëëàðäàí áèðèíè òàíëàíã âà ҳèñîáëàíã.

 (360 + 120) : 6   (300 + 20) : 8      (200 + 50) : 50

 (49 + 21) : 7      (200 + 40) : 60   (180 + 120) : 30

Ä

С
1 3

11. Çàðóð ўðèíëàðãà қàâñ âà àðèôìåòèê àìàë áåëãèëàðèíè 
қўéèíã. 

8  2  7 = 9

5  3  4 = 19

20  5  6 = 94

12  3  4 = 0

18  6  2 = 6

5  8  4 = 160

2  9  3 = 6

14  7  2 = 4

30  3  7 = 70
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240 120 120

33 840 440

270 200 32

330 480 420

   : 3                         : 4                          · 2

Îғçàêè êўïàéòèðèø âà áўëèø óñóëëàðè 

Ìàéäà ìåúìîð÷èëèê: øèéïîí÷àëàð âà êўïðèê÷àëàð

76

1. Ҳèñîáëàíã. 

2. Ҳèñîáëàíã âà æàâîáëàðíè ñàíäèқ÷àäàí òîïèíã.

(20 + 400) : 6

(400 – 40) : 60

7 · (800 – 750)

1000 – 500 · 2

320 : 8 + 200

360 : 6 + 840

560 : 8 · 5

180 : 6 + 820

(170 + 30) : 5

170 + 150 : 3

40 · 6 + 640 : 8

50 · (30 – 22)

240, 900, 350,

70, 6, 350, 0, 850

40, 220, 320, 400

3. Òóøèðèá қîëäèðèëãàí ñîíëàðíè òîïèíã. Èôîäàëàðíè ёçèíã.

360
9 ·

380 –
90 ·

560
1000 –
7 ·

· 8

90
+ 5

450 : 

10 ·

5
: 90

60 –
250 :

4. Òóøèðèá қîëäèðèëãàí ñîíëàðíè ёçèíã.

12 :   · 9 = 18

30 : 6 ·  = 45

40 : 8 ·  = 15

 · 6 + 76 = 100

6 · (240 –  ) = 240

(  + 30) : 9 = 70

150 : (  · 5) = 15

(  + 60) : 3 = 30

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíè îғçàêè áàæàðèøíè ўðãàíàñèç.

Ì.è.
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5. Èñòèðîҳàò áîғèäàãè øèéïîí÷àëàðíè áўÿø ó÷óí 128 êã îқ áўёқ 
îëèá êåëèíäè. Áó êўê áўёқëàðãà қàðàãàíäà 45 êã îðòèқ. 90 êã 
áўёқ ñàðôëàíäè.
à) Êўê áўёқëàð íå÷à êèëîãðàìì?
á) Ҳàììà áўёқëàð íå÷à êèëîãðàìì?
â) Íå÷à êèëîãðàìì áўёқ қîëãàí?

6. Òîìîíè 4 ñì áўëãàí êâàäðàò ÷èçèíã. Óíèíã ïåðèìåòðè âà þçèíè 
òîïèíã.

7. Êўðñàòèëãàí ìàññàíè éèғèø ó÷óí  қàéñè қàäîқ òîøëàðíè 
îëèø êåðàê âà íå÷òàäàí îëèø êåðàê? Èôîäàëàð ёçèíã.

500 ã     200 ã   100 ã   50 ã    20 ã   10 ã   5 ã   2 ã  1 ã

 316 ã   650 ã   215 ã   850 ã

355 ã = 200 ã + 100 ã + ...

8. Óñòóí êўðèíèøèäà ҳèñîáëàíã.

600 – 462 457 + 349 108 + 673 709 – 408
605 – 309 132 + 765 409 + 379 852 – 713

9. Áóâè ёғëè õàìèðäàí áèð íå÷à øèðèí êóë÷à ïèøèðäè. Øèðèí 
êóë÷àëàðíèíã ó÷äàí áèð қèñìèíè ёíғîқ ìàғçè áèëàí áåçàòäè. 
Қîëãàí øèðèí êóë÷àëàðíèíã ÿðìèíè ìåâàëàð áèëàí, қîëãàí 
15 òà øèðèí êóë÷àëàð þçèãà êўïèðòèðèëãàí қàéìîқ қóéäè. 
Áóâè ҳàììàñè áўëèá íå÷òà øèðèí êóë÷à ïèøèðãàí?

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.
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íã ўéëàá òîïèíã
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Ãóëçîðëàð âà ìàéñàçîðëàð
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1. Ҳèñîáëàíã âà æàâîáëàðíè ãóëçîðäàí òîïèíã.

à) 300 : 10
 50 · 2 
 100 : 20
 630 : 90
 600 : 2

á) 1000 : 5
 90 · 3
 80 · 9
 630 : 9
 600 : 300

â) 240 : 8
 80 : 4
 60 · 6
 900 : 10
 1000 : 500

ã) 20 · 5
 1000 : 50
 800 : 4
 800 : 10
 1000 : 10

2. Ҳèñîáëàíã. 

7 · 90 3 · 70 300 : 5 800 : 4 65 : 65
5 · 60 70 · 9 810 : 9 800 : 40 78 · 1
20 · 30 50 · 9 560 : 70 800 : 400 0 · 14

3. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ҳèñîáëàíã. 

(209 – 59) : 50

1000 : (46 + 54) : 5

50 · 5 + (506 – 500)

270 : 30 + 5 · (340 – 320)

700 : (606 – 506)

(867 – 67) : 100 · 3

480 : 8 + (440 + 90)

(523 + 770 : 10) + 229

Ì.è.

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíè îғçàêè áàæàðèøíè 
ўðãàíàñèç.
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4. à) Ìàéñàçîðíèíã ïåðèìåòðè 36 ì. Áó ìàéñàçîðíèíã þçèíè 
òîïèíã.

á) Òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè ìàéñàçîðíèíã þçè 1000 ì2 íè 
òàøêèë қèëàäè. Áó åð ìàéäîíèíèíã áèð òîìîíè 50 ìåòðãà òåíã. 
Ìàéñàçîðíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

5. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã.

418 + 363  647 – 288   259 + 487   454 – 376 

589 – 324  438 + 275   965 – 484   197 + 621
6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Áóâè ïîìèäîð åòèøòèðàёòãàí òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè 

æўÿêíèíã ýíè 2 ìåòðãà òåíã. Ёç îõèðèäà ó ҳàð áèð êâàäðàò 
ìåòðäàí 6 êã ïîìèäîð, ҳàììà æўÿêëàðäàí ýñà 48 êã ïîìèäîð 
òåðèá îëäè. Æўÿêëàðíèíã óçóíëèãè íå÷à ìåòðãà òåíã áўëãàí? 

á) Îòàñè ўғëèãà 500 òåíãå áåðäè. Ўғëè 100 òåíãåäàí 2 òà õàëòà 
ñóò ñîòèá îëäè. Àãàð áèòòà ìóçқàéìîқ 50 òåíãå òóðñà, қîëãàí 
ïóëãà ó íå÷òà ìóçқàéìîқ ñîòèá îëàäè? 

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

  õ + 532 = 852    720 : õ = 8      161 – à = 151
  ó · 3 = 270       ó – 666 = 334      70 · ó = 210

8. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá èôîäàëàð òóçèíã, ўқèíã âà қèéìàòèíè 
òîïèíã.

90 · 3 50 · 7
42 · 10 + 6 · 5
51 · 10 9 · 3

Èôîäàëàðäàí áèðîðòàñèãà ìàñàëà òóçèøãà ҳàðàêàò қèëèá 
êўðèíã. 

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.
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3. Ҳèñîáëàíã.

 22 · 4    660 : 3   990 : 30

 220 · 3  770 : 7  990 : 9

 4 · 12   820 : 20  880 : 40

 40 · 12   550 : 50  110 :10

4. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ҳèñîáëàíã. 

210 + 450 : 5   1000 – 880 : 4 + 120

640 : 2 + 354 + 25  770 : 70 + 550

140 · 2 – 240 : 6  900 : 30 + 280 : 20

1. Ҳèñîáëàíã. Қўқîíãóëëàð âà àòèðãóëëàð қàéñè ãóëçîðäà 
ўñèøèíè àíèқëàíã.

    (60 + 40) · 3     (5 + 2) · 60     (9 + 1) · 70 

    (80 + 20) · 6     (30 + 40) · 8    (40 + 30) · 4

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Êâàäðàò øàêëèäàãè ìàéñàçîð ўðàëãàí ғîâíèíã áўéè 120 ì. 

Ìàéäîííèíã þçè қàí÷àãà òåíã? 
á) Òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè ìàéñàçîðíèíã áўéè 32 ì, ýíè ýñà 

áўéèäàí 12 ì êàì. Ìàéñàçîðíèíã ïåðèìåòðè âà þçèíè òîïèíã.

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíè îғçàêè 
áàæàðèøíè ўðãàíàñèç.

Ì.è. 2. Ҳàð áèð èôîäàíè å÷èøíèíã қóëàé óñóëèíè òîïèíã.

 (9 + 1) · 40  (20 + 40) · 6  (6 + 4) ·  7
 (2 + 5) · 300 (50 + 40) · 8  (20 + 30) ·  8

   > 500  < 500
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6. à) Ìóñîáàқà ғîëèáëàðèíè òàáðèêëàø ó÷óí 24 òà қèçèë âà 18 òà 
îқ àòèðãóëëàð ñîòèá îëèøäè. Ҳàììà ãóëëàðäàí áèð õèë 6 òà 
ãóëäàñòà ÿñàøäè. Ҳàð áèð ãóëäàñòàäà íå÷òàäàí ãóë áўëäè?

á) Øóíäàé å÷èìãà ýãà áўëãàí ìàñàëà ўéëàá òîïèíã. 

   Қóéèäàãè óñóëëàðäàí áèðèäàí ôîéäàëàíèá èôîäà òóçèíã.

(□ + □) : □   ёêè   □ : □ + □ : □ 

7. Ёçäà áèðèí÷è ãóëçîðäàãè 10 қàòîðíèíã ҳàð áèðèãà 50 òàäàí, 
èêêèí÷è ãóëçîðäàãè 10 қàòîðíèíã ҳàð áèðèãà 16 òàäàí ïåòóíÿ 
ãóëèíè ýêèøäè. Áèðèí÷è ãóëçîðäà èêêèí÷è ãóëçîðäàãèãà қà-
ðàãàíäà íå÷òà ãóë îðòèқ ýêèëãàí?

8. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Øàҳàðäàãè "Çåëåíñòðîé" êîìïàíèÿñèíèíã èø÷èëàðè áèð êóíäà 
6 òà ãóëçîð âà 4 òà ìàéñàçîðäà èøëàðíè àìàëãà îøèðèøàäè. 
Èø÷èëàð 30 èø êóíèäà íå÷òà ãóëçîð âà ìàéñàçîðëàðäà èøëàð-
íè àìàëãà îøèðèøàäè? 
9. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

999 ã + 1 ã 

35 ã + 505 ã 

1 êã – 459 ã 

700 ã + 300 ã

30 ã · 3 

50 ã · 3

300 ã · 3

909 ã – 707 ã

90 ã : 3 

600 ã : 3 

800 ã : 2

1000 ã : 5

405 ã + 45 ã 

1 êã – 500 ã 

720 ã + 280 ã 

989 ã + 11 ã

10 ã · 3

200 ã · 3 

90 ã · 10 

1000 ã – 909 ã 

900 ã : 3 

100 ã : 2 

400 ã : 2 

500 ã : 5 

10. 6, 4, 8, (5, 9, 7) ñîíëàðèäàí ôîéäàëàíèá ýíã êàòòà âà ýíã êè-
÷èê ó÷ õîíàëè ñîíëàð òóçèíã. Óëàðíèíã àéèðìàñèíè òîïèíã. Æà-
âîáäàãè ðàқàìëàðäàí ýíã êàòòà âà ýíã êè÷èê ó÷ õîíàëè ñîíëàð 
òóçèíã. Óëàðíèíã àéèðìàñèíè òîïèíã. Áó àìàëëàðíè 4 ìàðòà òàê-
ðîðëàíã. Èôîäàëàðíè äàôòàðèíãèçãà óñòóí êўðèíèøèäà ёçèíã.
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11. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Ўñèìëèêëàð ó÷óí òàéёðëàíãàí 100 ëèòð ўғèòíè 5 òà áèäîíãà 
қóéèø ìóìêèí. 800 ë ўғèòíè қóéèø ó÷óí íå÷òà áèäîí êåðàê 
áўëàäè?

á) Ôåðìåð  áîäðèíãäàí 4 ö ҳîñèë îëäè. Ҳîñèëíèíã òўðòäàí áèð 
қèñìèíè ÿøèêëàðíèíã ҳàð áèðèãà 10 êèëîãðàììäàí  æîé-
ëàäè. Ó íå÷òà ÿøèêíè òўëäèðäè? ßøèêëàðãà æîéëàíìàãàí 
íå÷à êèëîãðàìì áîäðèíã қîëãàí?

12. Æàäâàë áўéè÷à èôîäàëàð òóçèíã âà ёçèíã. Óëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã. 

Қўøèëóâ÷è 40 · 3 600 2 · 200 192–9 808–8
Қўøèëóâ÷è 4 · 30 3 · 50 350–60 500 : 5 100 : 10
Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

Êàìàþâ÷è 900 300 · 3 900 540+150 779–70
Àéðèëóâ÷è 90 · 5 480 : 8 600 : 10 300 · 2 350 : 7
Àéèðìàíèíã қèéìàòè

à)

á)

13. Òàққîñëàíã.  

60 – 18 : 6  *  (60 – 18) : 6

36 : 4 + 1 · 2  *  (36 : 4 + 1) · 2

8 · 2 + 16 : 4  *  (8 · 2 + 16) : 4

3 · 9 – 24 : 4  *  3 · 9 – 20 : 4

14. Çàðóð ўðèíëàðãà қàâñ âà àðèôìåòèê àìàë áåëãèëàðèíè 
қўéèíã. 

7  2  7 = 7

4  3  7 = 19

20  4  6 = 86

15  3  5 = 0

18  3  2 = 12

5  6  4 = 120

2  8  4 = 4

28  7  2 = 2

40  4  7 = 70

ôèêð 
àëìàøèíã

Äàðñ ìàâçóñè áўéè÷à ñàâîë 
âà òîïøèðèқëàð òóçèíã.

òà
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èô
 

қè
ëè

íã
ўéëàá òîïèíã
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Áèëèìèíãèçíè òåêøèðèíã79-80

ÁÈËÈØ
Ìåí éèғèíäèíè 

áèð õîíàëè ñîíãà 
êўïàéòèðèø âà 

áўëèø қîèäàñèíè 
áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ
Ñîíëàðíè 10 ãà 
âà 100 ãà îғçàêè 
êўïàéòèðèø âà 

áўëèøíè áàæàðà 
îëàìàí. 

ҚЎËËÀØ
Ìåí éèғèíäèíè 
âà êўïàéòìàíè 

áèð õîíàëè ñîíãà 
êўïàéòèðèø âà 

áўëèø, éèғèíäèíè 
ñîíãà êўïàéòèðèø 
қîèäàñèíè қўëëàé 

îëàìàí. 

Ҳèñîáëàøëàðíèíã òóðëè óñóëëàðèíè ёçèíã.

(20 + 30) · 4    (18 + 12) : 3 
1-óñóë   1-óñóë
2-óñóë   2-óñóë  

Ҳèñîáëàíã. 
 12 · 3   14 · 2 
 21 · 4   21 · 4 
 110 · 3   11 · 8
 23 · 30   440 · 2 
 210 · 3   32 · 30 

Òåêøèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã. 

 900 : 100  400 : 40

 20 · 10  90 · 7

 300 · 3  20 · 30

Ìåí ýðèøãàí þòóқëàðèìíè òåêøèðèá êўðàìàí. 
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Ҳàð áèð èôîäà ó÷óí қóëàé óñóëíè òîïèíã. 

(8 + 2) · 12 (60 + 40) : 10 2 · 12 · 5

(20 + 30) : 5 (27 + 12) : 3 4 · 5 · 8

ÀÍÀËÈÇ
Ҳèñîáëàøëàðíèíã 
қóëàé óñóëëàðèíè 

òîïà îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ
Ìàñàëàëàðíè 

å÷èøäà ðàöèîíàë 
óñóëëàðíè òàâñèÿ 

ýòà îëàìàí.

ÁÀҲÎËÀØ
Ҳèñîáëàøëàðíèíã 

òўғðèëèãèíè 
òåêøèðà îëàìàí. 

Éўë қўéèëãàí õàòîíè òîïèíã âà òўғðèëàíã. 

220 · 4 = 88  660 : 3 = 20   770 : 7 = 10
4 · 12 = 48  840 : 20 =24  880 : 40 = 20
40 · 12 = 480 55 : 5 =11     110 :10 = 11

Ìàñàëàíè òóðëè óñóëëàð áèëàí å÷èíã.
Áèòòà ўðàìäà 12 òà қèçèë âà 20 òà êўê 
øàð áîð. Ìàíà øóíäàé ó÷òà ўðàìäà íå÷òà 
øàð áîð? Ìàñàëà å÷èìèíèíã ҳàð èêêàëà 
óñóëèíè òàққîñëàíã. Ðàöèîíàë óñóëíè 
áåëãèëàíã.
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